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BBEOEHUE

Cy1iecTByeT JOBOJIBHO MHOTO CHEHUABHBIX MAaTEMATHYECKUX MPOTrpaMm
(MatLAB, Maple, Mathematica u mnpodmue), HO, HECOMHEHHO, CaMOM
nonyJsipHOi 1 mpu3HaHHO# siBisieTcss MathCAD. U st 3TOro ecTh HECKOJIBKO
00OBbEKTUBHBIX MPUYHH.

YHUuBEepCcanbHOCTh. BOJIBIIMHCTBO APYrUX OpOrpaMm, Kak MpPaBUIIO,
JOBOJILHO y3KoNpo(wibHbL. ECTh mporpaMmbl, CHeIUaIu3upyronmecs Ha
pEIICHUU CHUCTEM JIMHEWHBIX YPAaBHEHHM, YUCICHHOM IOMCKE KOpHEW Ooiee
CJIOKHBIX BBIPAXKEHHM, MNOCTPOCHHM TpaPuKOB M pabOTBl C MaCCHBAMH.
Marematnueckuit maker MathCAD cnocoGeH B 3HAYUTENBHOM Mepe
CIIPABUTHCSA € 3aJja4aMU U3 BCEX 00s1acTel MPUMEHEHUS MAaTEMATHKHU.

Harnsauocts. Ilpunnun moctpoenus uHTepdeiica MathCAD
onpenensercs hopmynor What you see is what you get — 4to BBl BUIUTE,
TO U nonyuyute. To ecTh MHTETrpan win npousBoaHas B MathCAD — sto
IMPUBBIYHBIE MATEMAaTUYECKHE 3HAYKH, a HE CHEIUalbHas, 3HAYUTEIbHO
CHMXaroIasi HarjIsiAHOCTh penieHust GyHkius. OCoOEHHO 3TO OLEHAT Te,
KOMY  TNPHUXOAWIIOCH  pelaTh  3aJayd  [pU  HOMOINM  SI3BIKOB
NpOrpaMMHUpPOBAHUs — BEJllb MOHSATh CYTh PEIICHUS B 3TOM CJydae MOT
JWIIb BIAJCIOMMUNA MOJOOHBIMHA HaBbIkaMH 4elioBeK. JlokymenT MathCAD
K€ MOXHO CMEJIO MOJIINBATh K JOKJIAaAy WU AUILUIOMHOW paboTe — Takoe
pelieHue OyIeT MOHSITHO aOCOTIOTHO BCEM.

MathCAD — 310 mporpamma, mo3BoJjsitonias padoTaTh B OY€Hb TECHOU
uHTerpauuu ¢ apyrumu  cucremamu (Word, Excel, AutoCAD wu mp.),
3(pdhexTuBHO HCHONB30BaTh Web-TexHomoruu. 3TO MO3BOJISET MaKCHUMAaJIbHO
3¢ dexTuBHO M OBICTPO pemaTh MOCTaBlIeHHYIO 3anady. Kpome Ttoro, B
MathCAD BcTpoeHa ouYeHb IIUPOKAs CHpaBOoYHas 0aza € MHOXXECTBOM
IPUMEPOB, MOJCKA30K U KAUECTBEHHOW CHCTEMOM MTOUCKA.



1. OCHOBHbIE CBEAEHUA
O MATEMATUYECKOM NAKETE MATHCAD

1.1. Pabouee okHo MathCAD

3arpy3ka  CHUCTEMBI  OCYLIECTBISE€TCA  JIBOWHBIM  MLIENYKOM IO
COOTBETCTBYIOUIEMY SAPJBIKY Ha paboueM CToJIE.

[Ipexne yeM meperTH K U3y4eHUI0 OOJIBIIOTO KOJIMYECTBA BO3MOKHOCTEU
MathCAD, paccMOTpUM 371€MEHTHI €r0 OKHA.

o [lasHoe meHio SIBISAETCS BOPOTaMH K MaTEMAaTHYECKUM BBIPAKCHUSM,
rpaduke, (YHKOESIM W 00ECIEYMBACT KOMAHJIbI, TOCPEICTBOM KOTOPBIX

NPOUCXOUT YIIPaBJIEHHE paOdOUYUMHU JIUCTAMU U UX PEJaKTHUpOBaHUE (pHC.
1.1).

m Daiin Mpaeka Bwa Beraeka Qopmar  WHotpymedtel  Cumeonedble cnepagun  Okno  Cnpaeea
Puc. 1.1. I'naBHOE MeHIO

e [lanens mHCTpyMeHTOB Cmandapmmuas SIBASETCA APYrod KHOMOYHOU
NaHEJbI0, KOTOPasi 00eCreynBaeT APIJbIKU I MHOTUX OOLIMX 3a4ad, OT
OTKpBITUSL paboyero JucTa W CcOXpaHeHHs (Qailina J10 NOPOBEPKHU

MPaBWJIBHOCTH HANMCaHWS W BBIIAYM CIIHUCKA BCTPOCHHBIX (DYHKITHMA
(puc. 1.2).

D-BEHEGBRY | §BE o | e = ||100% ~| @
Puc. 1.2. Ilanens uacTpymenToB CTaHiapTHas

o [lanenr @opmamuposarue TIO3BOJSET BHIOMPATh TEKCTOBHIE U
MaremaTuueckue mpudtol (puc. 1.3).

|Nurmal v|.-5'.ri.a|l vllD v” B I 0 |

Puc. 1.3. [Tanens @opmatupoBanue
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e [lanens Mamemamuxka (puc. 1.4).

(5] x= [ <E 2] «f

Puc. 1.4. ITanens Matemaruka

[Ipy menmyke Ha KHOMNKAM TMAHEIW WHCTPYMEHTOB Mamemamuka
OTKPBIBACTCS JOMOJIHUTEIIbHAS TTAHEIIb:

— nanenb Karokyiamop ™| — nanens Cumeonvhvie



2 nanens [ pagux ¢{¥® —manens bynesa aneebpa

[E : ] — manenb Mampuya af - — TaHenb [ peueckuu
*¥=  — naHenb Buiuucnenue Eil — Tanenb [ipozpammuposanue
I% — TnaHenb Mamemamuueckui aHAIu3

1.2. AnemeHTbI A3bIKa MathCAD

K oOCHOBHBIM »3jeMeHTaM MaTeMaTthuueckux BolpaxkeHuit MathCAD
OTHOCSITCS ONEePATOPhI, KOHCTAHTHI, IEPEMEHHBIE, MACCUBBI U (DYHKITUH.

1.2.1. Onepamopsbi

Onepamopvr — »d31nemenTel MathCAD, ¢ MmOMOIIBI0 KOTOPBIX MOYKHO
CO3/1aBaTh MaTE€MAaTHYECKUE BbIpaKeHUsA. K HUM, Hampumep, OTHOCATCA
CUMBOJIBI  apU(PMETHUYECKUX  ONepaluii, 3HAKH  BBIYUCICHHUS  CyMM,
IIPOU3BEICHUN, IPOU3BOJAHOM, UHTETpAJIA U T.A.

OnepaTop onpenensier:

a) IeCcTBHUE, KOTOPOE JOJKHO BBIMOJIHATHCS MPU HAJTMYUU TE€X WU UHBIX

3HAYECHUU OTNEPaH]IOB;

0) CKOJIbKO, T/I€ M KaKhe OTepaH bl JOJKHBI OBITH BBEACHBI B OIIEPATOP.

Oneparo — YUCIIO0 UK BBIpOXXEHUE, HA KOTOPOE IEUCTBYET OIepaTop.

Hampumep, B Beipaxkenuu 5!+3 uucna 5! u 3 — onepanasl oneparopa «+» (IUroc), a
qucio 5 — onepany ¢akropuana (!).

JIroboii oneparop B MathCAD mo0xHO BBECTH AByMs CIIOCOOAMU:

® Ha)KaB KJIaBHIIY (COUETaHUE KJIABUII) HA KIIABUATYPE;

® JICIIOJIb3YsI MATEMATUYECKYIO TTaHEelIb.

J1J1s1 MpUCBOEHUS WIIM BBIBOJIA COJIEPKUMOTO AYEUKH MAMSTH, CBI3aHHOU C
MIEPEMEHHOM, UCTIOJIB3YIOTCS CIECAYIOIINUE ONEPATOPHI:
= 3HAK NPUCB0OEHUs — TAKOE NPUCBOCHUE HA3BIBACTCA JIOKAIbHBLIM, 10
ATOr0 TIPUCBAMBAHUS TIEPEMEHHAsT HE ONpPENEIIEHA W €€ HENb3s
UCIIOJIb30BaTh (BBOJAUTCS Ha)XaTUEM JIBOETOYHMS B  aHIJIMUCKOM
paCKIIQZIKE KJIABUATYPhl WJIM HAXKATUEM COOTBETCTBYIOIIEHW KHOIIKM Ha
nanenu Kanvkynamop);,
= 2100a/bHblIL  ONepamop MNPUcBOeHUss — OSTO TIPUCBOCHUE MOXKET
MPOU3BOJIUTECA B JIFIOOOM MeECT€ JIOKYMEHTa, K TMPUMEPY, €CIU
MEPEMEHHON TPUCBOCHO TaKUM OOpa3oM 3HAYEHHE B CaMOM KOHIIE
JIOKYMEHTa, TO OHa OyJeT HMETh O3TO € 3HAauUCHHE W B Hayaje
JOKYMEHTA,



= onepamop NpUOIUINCEHHO020 paseHcmea (JKUPHOE PaBHO) UCIIONb3YETCs
IIpU PELUICHUU CHUCTEM YPAaBHEHHI, BBOJMUTCS HAXaTUEM TOYKH C
3aIATOM B AHTJIMMCKOM pACKIIAJIKE KIABUATYPbl WM HAXaTHUEM
COOTBETCTBYIOIIEHW KHONIKH Ha bynegou nanenu,

= onepamop paeerncmea (IIPOCTOE PAaBHO) OTBEAEH JUISl BBIBOAA 3HAUCHUS
KOHCTaHTbI WJIM TIEPEMEHHOM.

Hpouecc BBIYUCJICHUA OCYIICCTBIACTCA IIPU ITOMOIITN:

— nauHenb Kanbkyasamop
I% — manenb Mamemamuyeckuli. aHaiu3

x= — TIa”HEb Buiuucienue

Buumanue. Eciiu HeoOX0IMMO TOJENUTh BCE BBIPAXKEHUE B YUCIHUTEINE, TO
€ro Hy»HO MEPBOHAYAIILHO BBIJCIHUTH, HAXKAB MPOOET Ha KJIaBUATYpE WIH
IOMECTHB B CKOOKH.

3agaunue. [IpousBenure cieayronue BHIYUCICHUS:

10 2
12 —
25+, o)Vi8; 528 [10-4) .
3 12 )
100 i
0.08—3.521/7.62 1
5) (15+18)2;  6) ;14! S)ZZf.
3.32+8.96.69 =Y R
1.2.2. KoHcmaHmbi
Koncmanmer — noMMeHOBaHHbIE OOBEKTBI, XpaHSIIUE HEKOTOpPbIE
3HAYEHMS], KOTOPbIE HE MOTYT ObITh U3MEHEHBI.
Hanpuwmep, = 3.14.
3ananue. BeiBeaute Ha HKpaH 3HAUCHUS € U 7.
Pazmepnvie koncmanmsr — 3TO OOIIECTIPUHSTHIE €IWHHUIIBI U3MEPEHUSI.

Hamnpumep, MeTpbl, CEKYHIbI U T.I.
YroOsl 3ammucaTh pasMEpPHYI KOHCTaHTy, HEOOXOAMMO IIOCJE 4YHucia
BBECTH 3HAK * (YMHOXUTb), BbIOpaTh MMYHKT MEHIO Bcmaska NOANYHKT FOnum.
B u3mepenusx HauboJsiee U3BECTHbIE BaM Kateropuu: Length — nnvHa (M,
KM, cM); Mass — Bec (T, KT, T); Time — Bpems (MUH, CEK, Jac).

3agaunue. [Ipoussenure cieayronue BHIYUCICHUS:

1) 15-25-m; 2)8500-kg 3y 00m
1200 kg 20-sec



1.2.3. [NlepemeHHblIe

llepemennvie SBISIOTCS TTOMMEHOBAaHHBIMU OOBEKTAMH, HUMEIOIIMMU
HEKOTOPOE 3HAYEHUE, KOTOPOE MOYKET HM3MEHATHCS MO XOAY BBIITOJIHCHUS
nporpamMmbl.  IlepeMeHHbIE  MOTYT  OBITh  YHCJIOBBIMH, CTPOKOBBIMH,
CUMBOJIbHBIMU U T.J. 3HAYEHUs MEPEMEHHBIM 3aJal0TCS C MOMOUIBIO 3HAaKa
MIPUCBOUTH :=.

Buumanue. MathCAD nponucHble U CTpOYHbIE OYKBbI BOCIIPMHUMAET Kak
pa3Hble UIEHTUPUKATOPHI.

3aganue. [Jano: x =1, y=15. Haitgute cymmy a u b, eciu

-1 _ 3
a:ﬂ. b:1+‘y_x‘+ y;x + y3x‘

Cucmemnvie nepemennvie. B MathCAD conepxutcs HeOomblIasi rpymnmna
0COOBIX OOBEKTOB, KOTOPbIE HENb3s OTHECTHM HU K KJIAcCy KOHCTAHT, HH K
KJIacCy IMEPEMEHHBIX, 3HAUEHHUSI KOTOPBIX OIpPEIEIeHbl Cpa3y IOCJE 3alycka
nporpammbl. X TmpaBUiibHEE CUMTATh CHUCTEMHBIMH MEPEMEHHBIMHU. ITO,
Hanpumep, TOL [0.001] — nmorpemnocts uncinoBeix pacueroB, ORIGIN [0] —
HIDKHSISL TpaHUWIa 3HAYCHUS MHJACKCA WHJEKCAllMd BEKTOPOB, MATPHUIl U Jp.
3HaYeHHS 3TUM MEPEMEHHBIM MPU HEOOXOTUMOCTH MOKHO 33/1aTh JIpyTHE.

Panorcuposannvie nepemennvle. DT TEPEMEHHBIE  HUMEIOT Pl
(UKCUPOBAHHBIX 3HAYEHUU JHOO IEIOYUCICHHBIX, JMOO H3MEHSIOMUXCS C
OTIpeICTICHHBIM IIIaroM OT HaYaJbHOTO 3HAYCHHMSI 10 KOHEYHOTO.

JIns1 co3panus paHXKUPOBAHHOM NIEPEMEHHOU UCITOIb3YETCS BBIPAXKECHUE

Name = Niegin,(Npegint Step)..Neya,

rae Name — vuMs IEPEMEHHOM;
Npegin — HaYaIbHOE 3HAYECHHUE,
Step — 3aaaHHBIN 1IaT U3MEHEHUS IEPEMEHHOM;
N,,s — KOHEUHOE 3HA4YCHUE.

PanXupoBaHHbBIE MEPEMEHHBIE IUPOKO MPUMEHSIOTCA MPHU MOCTPOCHUU
rpadukoB. Hampumep, misa moctpoeHuss rpaduka HexkoTopoud ¢GyHKIuU f(x)
IPEX/Ie BCEr0 HEOOXOIUMO CO3JaTh P 3HAUCHUM EPEMEHHON X — JIJIsl 3TOTO
OHa JI0OJKHA OBITh PAHKHUPOBAHHOMW TTEPEMEHHOM.

Buumanue. Ecnu B 1uana3oHe U3MEHEHUs IEPEMEHHOM HE yKa3bIBaTh LIar, TO
IporpamMma aBTOMaTHYECKH MPUMET €ro paBHbIM 1.



[Ipumep. IlepemenHas x u3MeHsieTCS B AuamnazoHe oT —16 go +16 ¢
mrarom 0,1.

UtoObl 3anucaTh paH>XUPOBAHHYIO IEPEMEHHYIO, HY>KHO BBECTH:

— UM IEPEMEHHOM X;

— 3HaK MPUCBOCHUS :=;

— MIEpBOE 3HAYEHHUE Thana3oHa —16;

— 3aMsTYIO;

— BTOpPOE 3HAYECHHUE JUala3oHa, KOTOPOE SBIAETCS CYMMOW TEpPBOTO
3HaueHus u mara —16+0.1;

— MHOTOTOYME .. — H3MEHEHUWE NEPEMEHHOM B 3aJaHHBIX MpEaesIax
(MHOroTOYME BBOJMTCS Ha)XXKaTHEM TOYKH C 3alsITOM B aHTJIMUCKOU
packiajKe KiaBUATyphbl);

— MOCJIEIHEE 3HAUEHHE Auarna3ona 16.

B pesynbrare y Bac nonyuurcs: x 1 =-16,-159 .. 16

Tabauywl 6vi600a. JItoboe BhIpaXeHNE C PAHXKUPOBAHHBIMU TIEPEMEHHBIMU
I0CJIC 3HaKa paBEHCTBA HHUIIMUPYET TAOJIMITy BBIBOJIA.

[Ipumep. Tabnuilbl BIBOJA PAH)KUPOBAHHBIX IEPEMEHHBIX:

x:=-16,-15.9..16 1:=0..5
X = '
-16 1=
-15.9 0
-15.8 1
-15.7 2
-15.6 3
-15.5 4
154 -
-15.3
-15.2
-15.1

B Tabnunel BbIBOJA MOKHO M BCTaBJIATh YHMCJIOBBIE 3HAYEHMS, U
KOPPEKTHUPOBATH HX.

3agaHue. 3amalTe nuana3zoH U3MEHEHUs nepeMeHHou z oT — 10 mo 5 ¢
marom 0,2. BeiBeauTe TaONUIYy 3HAUCHUI IEPEMEHHOM Z.



llepemennas ¢ unoexcom. ITO TIEpEeMEHHas, KOTOPOM IMPHUCBOCH HAa0Op HE
CBSI3aHHBIX JPYr C JIPYrOM YHCEJ, KAKIO€ W3 KOTOPhIX HMMEET CBOM HOMEDP
(MHOEKC).

BBoja mHaeKkca OCyIIeCTBISIETCS HaKaTHUEM JIEBOM KBaJpaTHON CKOOKW Ha
KJIABUATYPE WM MPU TTIOMOIIM KHOIIKH X, Ha aHenu Kanbkyaamop.

B kauectBe WHHIEKCA MOXHO WCIIOJNBb30BaTh KaK KOHCTAHTY, TaK H
BbIpakeHue. J[[ns WHUIMATU3aIluyM TMEePEeMEHHONM C HWHIEKCOM HEe0O0XO0IUMO
BBECTH 3JIEMEHTBI MAaCCHUBA, PA3JECIISA UX 3aMSTHIMU.

[ITpumep. BBOI MHAECKCHBIX ITIEPEMEHHBIX.
i:=0..2 — unaexc uaMensercs ot 0 10 2 (MHIAEKCHas MepeMeHHas Oynaer
COZIEPKATh 3 IIEMEHTA).

S;.=
-2
2 — BBOJI YUCJIOBBIX 3HAYECHUI B TAOJUILY POU3BOJIUTCS YEPE3 3AIATYIO;
5.75
§; =72 — BBIBOJ 3HAUEHHUS MIEPBOIrO JIIEMEHTA BEKTOpA S;

So — —2 — BBIBO/JI 3HAUCHMU I HYJ'IGBOPO DJICMCHTA BCKTOpa S.
1.2.4. Maccusnbi

Maccué — uMerolasi yHUKaIbHOE UMSI COBOKYITHOCTh KOHEYHOTO YHCIIA
YUCJIOBBIX WM CUMBOJIBHBIX JIEMEHTOB, YIIOPSI0YEHHBIX HEKOTOPBIM 00pa3oM
Y UMEIOIIUX OIPEICIICHHBIE aJipeca.

B makere MathCAD wucnonb3yroTcsi MacCcHBBI JIByX HauOosee
pacCIpOCTPaHEHHBIX THUIIOB:

— OJITHOMEPHBIE (BEKTOPHI);

— IByXMEpHBbIE (MaTpHIIbI).

BriBecTu 111a0710H MaTPHUIIBI UJIM BEKTOPA MOKHO OJIHMM U3 CIIOCOOOB:
® BEIOpATh MyHKT MEHIO Becmaska — Mampuya;
e Ha)kaTh KomOuHanuro kiasumr Ctrl + M,

]

® HAXaTh KHOIIKY Ha naHenu Mampuya.

B pesynpTaTe TMOSBUTCS MAJOrOBOE€ OKHO, B KOTOPOM 3a/Jaercs
HEO0OXO0JIUMOE YUCIIO CTPOK U CTOIOIOB (puc. 1.5):

10



F “ T
Bcraeka maTpuubl ‘ Iﬁ
CTpOKM: 3] [ Ok ]
Cronbuw: 3 Bcraeka
¥aanuTh
OTMeHa

Puc. 1.5. EaHeJ'II) Marpuna

Ecnu matpuiie (BEeKTOpy) HY>XHO NMPUCBOUTH MMs, TO BHA4ajie BBOJUTCS
UM MaTpUIlbl (BEKTOpa), 3aTEM — OIEPaTOp MPUCBOCHUS U TIOC]Ie — I1abI0OH
Matpuiibl (puc. 1.6).

HMH\ L I |

M= » n \
/ ey [11a610H MaTp UIIbI

Omneparop nMpuUcBO CHUS

Puc. 1.6. Bun ma6iona a1 BBOIa 3HAYCHU MaTPUIIBI

BGKTOpBI MOTI'YT OBITH ABYX THIIOB: 6€Kmopbl-CmpoKu H B€Kmopbl-

cmonoywl.
Hampumep:
12
20 | — BekTOp-cTONOEL; [12 20 30] — BekTop-cTpOKa
30

HGCMOTpSI Ha TO 4YTO ABa 3THX BCKTOpa HUMCIOT OJHH H TC JKC YHCIIOBBIC
S3HAYCHHUA 3JICMCHTOB, OHH PA3JIMYHBI 110 TUITY U AAAYT PA3HBIC PC3YyJIbTAThI IIPH
BCKTOPHBIX U MATPHUYHBIX OIICpAlUAX.

3ananue. [IpousBenure ciemyromme pacyeThl:
10 1 -1

1)120-2; 2) (1020 30) - 2; 3) 2]+ 8
30 3) \-26

11



Mampuya — IByXMEpPHBIA MacCUB ¢ UMEHEM M, ,,, COCTOSIIIIUNA U3 1 CTPOK
A m CTOJIOIIOB.

C MaTpugaMu MOZKHO BBIIIOJHATH PA3JIMYHBIC MATCMATHYCCKHUC OIICPAllH.

3anmanue. [anbl aBe MaTpulbl A U B:

3 5 7 1 2 4
A=12 -1 3 B=| 2 3 -2
4 3 2 -1 0 1

[IpousBenure caeayrone pacueThl:

DA+B; 2)AB; 3)2A+5B; 4) AB-2B‘A; 5AB-A";

6) HaiiTu A-n, eciu n = 3;

7) BBIIIOJTHUTH TPAHCIOHUPOBAHUE MATPUIIBI B: B' (3aMeHHUTB 31eMEHTHI
CTPOK Ha 3JIEMEHTHI CTOJIOIOB);

8) BBITIOJIHUTH HHBEPTHPOBaHKE (0OpameHne) MaTpuibl A: A

9) YMHOKUTb HCXOAHYIO MaTpury A Ha o6paTHyio: A-A ™

10) BBIUMCIIUTD ONIpeAeIUTENb MaTpullbl B:  |B|;

11) BBIMMCIUTS CIIE MATPHIIBI (CyMMY €€ TMaroHaIbHBIX AJieMeHTOB): tr(B).

1.2.5. ®yHKyuu

@Dyukyus — BBIPAKEHHE, COTJIACHO KOTOPOMY MPOU3BOJATCS HEKOTOPHIE
BBIYHMCIICHUS] C apryMEHTaMHU M OIpPEACNSIeTCS €ro 4YHCJIOBOE 3HA4YECHHE.
[Tpumeps! pynkumii: sin(x), tan(x) u ap.

Oyukiuu B nakere MathCAD moryT ObITh Kak BCTPOCHHBIMHU, TaK U
ornpeJieIEHHBIMU T0JIb30BaTeeM. CrocoObl BCTABKU BCTPOESHHON (DYHKIIUU:

® BLIOpATh MMyHKT MEeHIO Bcmaska — Qyukyus,;

e Ha)xaTh KomOmHanuio kiasumn Ctrl + E;

® [IEJIKHYTH 110 KHOIKE f(x) Ha MaHeIu UHCTPYMEHTOB;

e HaOpaTh UMs GYHKIIUU HA KIIaBUATYpE.

@OyHKIMM TO0JIb30BaTeNsl OOBIYHO HCIOJIB3YIOTCS MPU MHOTOKPATHBIX
BBIUMCJIIEHUSX OJHOIO W TOro K€ BbIpaxkeHus. Jns Toro yrtoObl 3aaaTh
(pyHKIMIO 1T0JIB30BATENsA, HEOOXOIUMO:

® BBECTU UMsI (DYHKIIMU C 00s3aTEIbHBIM YKa3aHUEM B CKOOKAaX apryMeHTa,
Hanpumep, f(x);

® BBECTHU ONEPATOP MPUCBOEHUS (:=);

® BBECTHU BBIUUCIISIEMOE BhIPAKEHUE.

Hpumep. f{z) :=sin (2 z°)
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3anganue. IlpousBenure cnez[yfoume BBEIYUCJICHUS:

1) thcm(x)dx; 2) J cos(x)

sin(x)+1

3) Haitnure 3Hauenue dynkiun f(x) = sin(3x"*)

U €€ MPOU3BOJIHOM di f(x)npux=1.
X

1.3. PopmaTupoBaHue yucen

B MathCAD wmoxHO wu3smeHuth ¢opmar BeiBoAa uyuced. OOBIYHO
BBIYUCIICHUS] TTPOUZBOMATCS C TOYHOCTHIO 17 3HAKOB, HO BHIBOJAATCS Ha dKpaH
HE BCE 3HaYaImue mudph.

YroObl M13MEHUTH (hopMaT Yrciia, HEOOXOAUMO ABAXK/IbI IIETKHYTh Ha HY>KHOM
qHUCIeHHOM pesyibTare. [losBUTCSI OKHO (hopMaTHpOBaHMS YHCEIN, OTKPHITOE Ha
BKJIasIKE Dopmam pe3yivmama co CIEAYIOIUMEI (opMaTamMu:

Obwue — TPUHAT N0 yMoJYaHU0. Yuciia oToOpaxkaroTcs € MOPSIKOM
(manpumep, 1,22:10°). Yucno 3HAKOB MAaHTHCCHI ONpEIENseTcss B IOJE
IxcnonenyuanvHoulli nopoe. Ilpy NpeBbIIEHUH MOPOra YUCIO0 OTOOpaKaeTcs ¢
nopaAKoM. UHUCII0 3HAKOB MOCJE AECATUYHOW TOUKHU MEHsieTcs B nose Yucno
0ecAMUUHbIX 3HAKOS.

Jlecamuunviii — NECATUYHOE MPEICTABICHUE YKCEN C IUIABAOIIEA TOYKOU
(manmpumep, 12,2316).

Hayunwiti — uncna oToOpaxaroTcst TOJIbKO C TTOPSIKOM.

UHnoicenepnviii — 4ucia 0TOOpakaroTCs TOJBKO C MOPSIKOM, KPaTHBIM

6

TpeM (Hampumep, 1,22-10°).
Buumanue. Ecnm mocne  ycTaHOBIEHUsS Hy»XHOTOo (opmMarta B  OKHE

q)OpMaTI/IPOBaHI/IH YHCCJII BBI6paTB KHOIIKY @, (I)OpMaT YCTAaHOBHUTCS TOJIBKO JIA
BBIACIICHHOI'O YHCJIA.

ABTOMATHYECKH 4YHCIIa OKPYIUAIOTCA 10 HyJl, ¢CCJIM OHM MCHLLIC
YCTAHOBJICHHOI'O I10pOra. HOpOI‘ YCTAHABJIMBACTCA AJIs1 BCCIO AOKYMCHTA, 4 HC IJIA
KOHKPCTHOI'O pC3yJibTaTa.

10
[Ipumep. [IpencrapneHre 3Ha4CHUS BRIPAKCHHS € = B Pa3HBIX hopmarax:
10

a:=2,203-¢'"" — obmue (0 yMOTIaHHIO);
a = 22026,466 — necITUYHBIN;
a:=220310" — Hay4HBbIH;

a:=22,03-10° — HayuHblIil.
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3angaHue

5
1) Bbruucnure ¢p> AU PE3YIBTATa YCTAHOBMTE SHMCIIO 3HAKOB MOCIE

3aIITOM, PaBHOE J;

2) BBIUUCIIUTE % , IUTs1 pe3yJibTaTta BEIOEpUTE ACCATUUHBINA (Popmar.

1.4. PaboTa c TeKCToOM

TexcToBbie (parMeHTbl NPENCTABISIOT COOOM KYCKHM TEKCTa, KOTOPBIC
M0JI30BaTENb XOTEA Obl BHUJETh B CBOEM JIOKYMEHTE. ODTO MOTYT OBITh
HOSICHEHMSI, CCBUIKM, KOMMEHTapuu U T.J. OHM BCTaBJISIOTCA MPU HOMOIIU
IIyHKTa MEHIO Becmaska — Texcmosblii pecuoH.

3angaunue. Habepute cnenyroniuii Tekct B MathCAD:

[Texcmosble (hpazmenmb! kaouaom 6 cebs CCbUIKU, NOSICHeHUsl, KOMMeHmapuu u m.o.

Bol mMoxkete oTdopmaTupoBaTh TEKCT: MOMEHATH HIPUQPT, €ro pasMmep,
HauepTaHUE, BbIpaBHUBAHUE U T.J. J{JI 3TOr0 HY>KHO €ro BBIICIUTH U BHIOPATH
COOTBETCTBYIOIIME TapaMeTpbl Ha TMaHedun MWPUPTOB WIK B  MEHIO
Dopmamuposanue — Texcm.

W3menuTe Baml TEKCT, BbIOpaB CICAYIOIIME MapaMeTpbl: MPUPT —
Liberation Serif, pazmep 18 myHKTOB, IIBET 3€JCHBIN, BBIPABHUBAHHE II0

LEHTPY.

1.5. PegaktnpoBaHue o6wekroB MathCAD

Jns BeimenieHus: Oioka (MaTeMaTHYE€CKOIro, TEKCTOBOTO, IpaduyuecKoro)
HAJ0 YCTAHOBUTH yKa3aTejb MBIIIM JIEBEE M BBIIIE BBIIEIAEMOro OJIOKa H,
yACp)KMBas HAXaTOW JIEBYI0 KHONKY MBIIIHA, PACTAHYTh ITYHKTHPHBIN
IPSIMOYTOJIbHUK (PaMKy BBIJICJICHUS) TaK, YTOObI OH OXBATUJ HYKHBIM OOBEKT.
Taxkum 006pa3oM MOKHO BBIJICIHTH KaK OJWH, TaK U HECKOJIbKO OJIOKOB. [ms
BBIJICJICHHS BceX oOJlacTell cpasy ucCIosb3yeTcs komanna Ilpaska — Bvidenums
éce i komonHanus kimasunt CTRL + A.

Konuposanue, svipesanue evioenennvix 610xkoe B 0ydhep oOMeHa U BCTaBKa
ux u3 Oydepa MpOU3BOAUTCS MPH MOMOIIKA OCHOBHOTO MEHIO, KOHTEKCTHOTO
MEHI0, KHOTIOK Ha TIaHEeIM MHCTPYMEHTOB U KOMOWHAIIMI KJIaBHIII.

Hampumep, ais TOro 4To06bl CKOMUPOBATH OJIOK C IIOMOIIBI0O KOHTEKCTHOTO
MEHIO, He0OXO0UMO:

® BBIJICJIUTD OJIOK;

® IICJIKHYTh MO BBIIEIEHHOMY OJIOKY MPaBON KHOIMKOW MBIIIA U BHIOPATh

u3 meH Konuposamo (Copy);
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® YCTAaHOBUTH KypCOp B TO MECTO TEKYIIETro JOKyMEHTa (W IPYroro
JOKyMEHTa), KyJa BBl XOTHTE BCTaBUTh OJIOK, IICJIKHYTHh ITPaBOU
KHOIIKOM MBIIIY U BeIOpaTh Bcmasums (Paste).

Ilepemewenue Onoka 6mympu OOKYMeHmMA MOXKHO TIPOU3BOIUTH C
TIOMOIIBIO MBIIIH. J[JI 3TOr0 HEOOXOAMMO:
® TIOJIBECTH yKa3zaTelb MBIIM K OOBEKTYy, YTOOBI OH TIPEBpPATHIICS B
U300paKeHUE YEPHOMU JIaIOIIKH;
® Ha)KaB JICBYIO KHOIIKY MBIIIH, IIEPETAIIUTH OJIOK B HY’)KHOE MECTO.

llepemewenue 6n10ka 6 Opyeou OoKyMeHm HEOOXOJAUMO TPOU3BOIUTH
gyepe3 Oydep oOMeHa, UCoIb3yst KOMaH bl Boipezams u Bcmasume.

[TockonbKy BBIpE3aTh, KOMMMPOBATH U BCTABJIATH OOBEKTHI MIPUXOAUTCS YacTo,
TI0JIC3HO 3aTIOMHUTH COYETAHUE KIJIABHIII 151 BBITOTHEHMS ATUX OTICPAITHIA:

— BbIpe3aTh — Ctrl + x;

— xonupoBath — Ctrl + c;

— BcTtaBuTh — Ctrl + v;

— OTMEHA MPEAbIAYIIEr0 JEUCTBUST — Ctrl + z.

3aganue. CkonupyiiTe TMEpBbII TpUMEp B KOHEL JOKyMEHTA.
IIepemecTuTe BTOPOM IPUMEP B HAYAIO TOKYMEHTA.

1.6. dopmaTUpoBaHUE MaTeMaTUYECKUX BblipaXKeHUM

[Ipu wu3Menennn wmarematudeckux mpudroB MathCAD paznuuaer
nepemennvle U KOHCMAHmMbl, U TO TO3BOJISIET MPUMEHITh K HUM Pa3InYHbIC
napaMmeTpsl popmatupoBanus. DopmMaTupoBaHUE MATEMATUICCKUX BBIPAKCHHIM
IIPOUCXOUT aHAJOTUYHO (OPMATUPOBAHHIO TeKCTa. HeoOXoIuMo BBIIEIHUTH
NEPEMEHHYI0 WM KOHCTAaHTY MaTeMaTHYECKOTO BBIPAKCHUS M, HCIOJIB3YS
Ilanenv wpughmog, IpoOU3BECTH HEOOXOANUMBIC U3MEHEHHUS [Tl IPUQTA.

3amaraue. C momompio (HopMaTHPOBAHUS MPUBEAUTE MATEMATHUYECKOE
BBIPAXKEHUE

100 .
(i+l) _ 0,029
iy 1+2
K CJIEIYIOIIEMY BHIY:




1.7. CoxpaHeHMe n OTKpbITUE JOKYMEHTA

J171s1 TOrO 4TOOBI COXPAHUTh IOKYMEHT, HEOOXOUMO:

e BEIOpaTh B MeHIO Datin — Coxpanums Kax;

® B MOsSIBUBIIEMCS OKHE B moJie [lamka BeIOpaTh HYKHBIN TUCK U TIAMKY,
B nosie Mmsa ¢haiina BBecTn ums (aiina, Hanpumep ml35 (pacmupenue
.mcd cucTtemMa MPOCTaBIsEeT aBTOMATHYECKH), M HaXaTh KHOIKY
Coxpanumeo.

JIJIst OTKPBITHSL COXPAaHEHHOTO IOKyMEHTa HEOOXOAMMO:
e 3arpy3uth MathCAD;
® B MeHIO BbIOpaTh Daiin — OmKpuimy;

® B TOSIBUBIIIEMCSI OKHE B ToJie [/anka BBIOpaTh HY>KHBIA JUCK U TIAINKy U
HaWTH CBOM (haitn.

3amanue. 3akpoiTe mporpammy, NpeBapUTEILHO COXPAaHUB CBOU (pail.

Bonpocwt ons camokonmpons

1. OcHOBHBIE 371€MEHTHI MaTeMaTudeckux BoipaxkeHuit MathCAD.
2. Paborta ¢ TekCTOBbIMU (pparMeHTaMHU.

3. PegaktupoBanue JOKyMEHTA.

4. CoxpaHeHue pab0o4ero JOKyMEeHTa Ha JUCKE.

2. PABOTA C FPA®UKON B MATHCAD

[Ipu pelieHMU MHOTHX 3aJlay, TJ€ MPOU3BOJUTCS UCCIETOBAHUE (PYHKIINH,
4acTO BO3HMKAET HEOOXOJIMMOCTh B MOCTPOCHHM €€ rpaduka, Ijie HarjisgaHO
OyneT oTpakeHo moBeAeHUe GYyHKIIMH HA ONIPEACICHHOM MPOMEKYTKE.

B cucreme MathCAD cyiiecTByeT BO3MOKHOCTh IMTOCTPOEHUS PA3IMUYHBIX
BUJIOB TPapUKOB: B JEKAPTOBOU U MOJSIPHON CHUCTEME KOOPAUHAT, TPEXMEPHBIX
rpauKoB, ITOBEPXHOCTEN TeJl BpAILICHUS, MHOTOTPAaHHUKOB,
IIPOCTPAHCTBEHHBIX KPHWBBIX, TPA()UKOB BEKTOPHOTO MOJIs. MBI paccMOTpUM
MIPUEMBI TOCTPOEHUSI HEKOTOPBIX U3 HUX.

2.1. MNocTtpoeHne AByXMepHbIX rpachmkoB

Jl7st mocTpoeHust AByXMepHOro rpaduka GyHKIIUA HEOOXOUMO:

® 33/1aTh TMANIa30H 3HAYCHHUI apryMEeHTa;

® 3371aTh (DYHKIIUIO;

® YCTAaHOBUTH KypCOp B TO MECTO, TJI€ NOJHKEH OBITh TOCTPOEH rpaduk, Ha
nanenu Mamemamuka BbIOpaTh KHOTMKY ['padwk W B OTKpBIBIIEHCS

MIAHEJIA KHOIIKY (IByXMepHbIil rpaduk);
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® B TOSIBUBIIEMCS IIA0JIOHE JBYXMEpPHOTO rpaduka, MpeacTaBIsIOIEM
coOOM IMyCTON MNPSMOYTOJBHUK C METKaMH JAHHBIX, B LEHTPAIbHYIO
METKY JaHHBIX MO0 ocu abciucce (och X) BBECTU UM MEPEMEHHOM, a Ha
MeCTe LIEHTPATbHON METKU JaHHBIX [0 OCU OpAMHAT (oCch Y) BBECTH UMS
bynkuuu (puc. 2.1);

® IIEJIKHYTh MBIIIbIO BHE 1Ia0N0HA rpaduka — rpaduxk pyHKUUHA OyJeT
HOCTPOEH.

Ums Nwmsa

dyHKIMH [~ NIEPEMEHHON

/

Puc. 2.1. IlIa6non nByxmepHoro rpapuka

Jnama3zoH M3MEHEHHUs] apryMEHTa COCTOMT M3 3-X 3HAYEHH: HAaYalbHOE,

BTOPOE ¥ KOHEYHOE.
[TycTh HEOOXOAMMO MOCTPOUTH IpaduK PYyHKUIHUU HA UHTEpBaie [—2; 2] ¢
marom 0,2. 3HaueHUs NEPEMEHHOM X 3a/1a0TCSl B BUJE AMANA30HA CIIETYIOIINM

obpazom:

x=-2,-1.8..2,
rie —2 — HavalbHOE 3HAUYCHHE JUaIa30Ha;
—1.8 — BTOpoe 3Hauenue auanazona (1,8 = -2 + (0,2 — HauvampHOE

3HAYCHME TUTIOC I1ar);
2 — KOHEYHOE 3Ha4YeHHE Auara3oHa.
@ Brumanue. MHOTOTOUME BBOJUTCSA HaKaTHUEM TOYKH C 3alITOW B aHTIJIMICKOM
PACKJIAJIKE KJIaBUATYPBI.
Ipumep. IMocrpoenue rpaduka GpyHKIMK y = x° Ha HHTepBane [-5; 5] ¢
marom 0,1 (puc. 2.2).

20f -
v(x)

0 1 1 1 1 1
-6-4-20 2 4 6

X

Puc. 2.2. Tloctpoerne rpaduka GyHKIHH Y = X
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[Ipu moctpoennyn rpadukoB HEOOXOIUMO YUNUTHIBATh CIEAYFOIIICE:

® cClid AMana3oH 3HAYCHWM apryMeHTa He 3aJlaH, TO MO YMOJIYAaHHIO
rpaduk ctpoutcs B nuanazone [—10; 10];

® ¢CIIM B OJTHOM II1a0JI0HE HEOOXOIUMO Pa3MECTUTh HECKOIBKO TpaduKOB,
TO UMeHa (QYHKIMHN YKa3bIBAIOTCS Yepe3 3aIATylo;

e cciy JB€ (PYHKIIMM HMMEIOT Pa3jIMyHble apryMEeHThl, Hampumep fi(x) u
f2(y), To Ha ocu opauHaT (Y) dYepe3 3amATyl0 YKa3bIBAIOTCS HMEHa
dbyHkIui, a mo ocu aodcuucc (X) — uMeHa 00eux NMEPEMEHHBIX TOXE
yepes 3amsTylo;

® KpaiiHMEe METKHM JaHHBIX Ha I1a0JoHEe Tpaduka CiIyX,aT s yKa3aHUs
IpeaesbHbIX 3HAa4eHUI adcuucc U OpAUHAT, T.€. OHU 3aJal0T MaclTad
rpaduka. Ecnmu ocTaBUTh 3T METKM HE3alOJHEHHBIMH, TO MAacIiTad
OyIneT YCTaHOBJIGH aBTOMAaTHYECKH. ABTOMATHYECKHNA MacmiTad He
BCcerga OTpakaeT rpaduk B HYKHOM BHJE, IMOITOMY MpeeiIbHBIC
3HAYCHHS a0CIMCC W OPJMHAT TPHUXOAUTCS PEIAKTHUPOBATH, M3MCHSIS
BPYUHYIO.

Ipumeuanue. Ecnu nociie mocTpoeHus rpaduk He MPUHUMAET HY>KHBIN BH]I, MOXKHO:

— YMCHBIIWTD 1IAr;

— U3MEHUTb UHTEPBAJ MOCTpOEHUs rpaduka;
— YMEHBIIIUTH Ha TpaduKe npejesibHble 3HaYeHHs a0CIUCC U OpAMHAT.

[Ipumep. IlocTpoeHHne OKpPYXKHOCTHM C LEHTPOM B Touke (2; 3) u
panuycom R = 6.

YpaBHEHHE OKPYXKHOCTH C LIEHTPOM B TOYKE C KOOpJAMHATAMU (Xo; Vo) U
paauycoM R 3anuChIBacTCs B BUJIE

2 2
(x—xo) +(y—y0) =R’.
BeIpazuM u3 5TOro ypaBHeHus

(y=3) =R —(x-x,);
y—yo=i\/R2—(x—xo)2;

v :i\/R2 —(x—xo)2 + V-

Takum 00pazoM, Al MOCTPOEHHSI OKPYKHOCTH HEOOXOIUMMO 3a7aTh JIBE
(YHKIUU: BEPXHIOI M HIDKHIOIO TOJXYOKPY>KHOCTH. JlMama3oH 3HauyeHUn
apryMeHTa BBIYUCIIAETCA CIAEAYIOLUM 00pa3oMm:

— HayaJbHOE 3HAUYEHHUE Auana3zoHa = xo — K;

— KOHEYHOE 3HAa4YCHUE auaral3oHa = xy + R;

— miar Jgy4uie B3saTh paBHbIM 0,1 (puc. 2.3.).
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x:=-4,-3.9..10

Y1(0) = {36 — (x - 2)% + 3

§2(x) == —(36 — (x— 2)% + 3

Puc. 2.3. ITocTpoeHue OKpy ) KHOCTH

3aoanus ons camocmosmenvHol pabomol

[loctpouts rpaduku smemeHTapHbIX QyHKUUNA. [Ipemensr u3MeHeHuUs
3HAYEHUW apryMEHTa X 3a7aTh CAMOCTOSTENBHO.

1) y = exp(-0,1-x); 5) y=3x*+2x% +1; 9) y=x’+2x" +x;
x+3 log(x +2) X

2) y="212, 6)y =28 *2), 10) y=— >

V=10 =" ) V= A e

3) y=4sin(3x — 7/3); 7)y =2cos(x — 4); 11) y = tan(7/4 — x);

4) y=2x"-2x"-3x+5; 8) y=4x* —14x* -3; 12) y=x?—10x+21.

2.1.1. lNapamempuyeckul epachuk hyHKyuUU

Nuorma ObBaeT yaoOHEE BMECTO YPaBHEHHS JIMHUH, CBS3BIBAIOIIETO
IPSIMOYTOJIbHBIC KOOPAMHATHI X ¥ ), pacCMaTpuBaTh TaK Ha3bIBA€MbIE
napaMeTpUYeCKue ypaBHEHUS JIMHUHW, JAlONIME BBIPAKEHUS  TEKYIIHUX
KOOPJIMHAT X U V B BUAE (YHKIHMA OT HEKOTOPOW MEPEMEHHOW BEIUYHUHBI f
(mapamertpa): x(¢) u y(¢). Ilpu mocTpoeHUHN MapamMeTpruIecKoro rpadguka Ha O0csax
OpJIMHAT U a0CIUCC YKa3bIBAIOTCA UMEHA (PYHKIUNA OJHOTO apTryMEHTA.

[Ipumep. [locTpoeHNEe OKPYKHOCTH C IIEHTPOM B TOYKE C KOOPJIANHATAMH
(2,3) u paaguycom R = 6. 511 mOCTpOCHUSI UCIOIB3YETCS MApAMETPUUYECKOE
ypaBHEHHUE OKPYKHOCTHU X = Xo+ R cos(f), y =y + R sin(¢) (puc. 2.4.).
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x(t) = 2 + 6-cos(t)
v(t) := 3 + 6-sin(t)

10 . T

¥(t)

I
LA
=
Lh

10
x(t)

Puc. 2.4. [locTpoeHue OKpy>KHOCTH

3aoanus ons camocmosmenvHou pabomeol

[TocTpouTth rpaduku QyHKIIHA, 33JaHHBIX TAPAMETPUICCKU:
1)x=7, y=2t(napabona);

2) x =t—sin(¢), y = (1- cos(?)) (mukmonmga);

3) x = 5(cos(£))*+2cos(f), y = 5cos(f)sin(f)+2sin(¢) (ynurka [ackais).

2.1.2. QopmamupogaHue epahukos

Uto0bl oTdopMaTupoBaTh rpaduk, HEOOXOIUMO MBAXKIbI IMICIKHYTH IO
obOnactu rpaduka. OTKpoeTcsl OUajgoroBoe OKHO (opmaTupoBaHUs rpaduka.
Huxe nepeunciienbl BKIaJAKU OKHa (popMaTUpOBaHUs rpaduka:

B Ocu X, Y — gopmatupoBaHue oceil KOOpIUHAT.

YcraHoBUB HYKHBIE (hJIaKKH, MOXKHO:

Jlozapugpmuueckuii — TPEICTaBUTh YKCIICHHbIC 3HAUYCHHS Ha

mawmad ocsiX B Jorapudmuueckom Maciiurade (1o
YMOJIYAHUIO  YHUCJIICHHBIC  3HAYCHUS
HAHOCSATCS B IMHEHHOM MacITaoe);

Jlunuu cemku — HAaHECTH CETKY JINHUM;
Hymepayus — pacCTaBUTh YHCJIA N0 KOOPAMHATHBIM
0CsIM;
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Aemomawmadbuposanue — aBTOMATHYECKHIl BBIOOp MpEeAETbHBIX
YUCJICHHBIX 3HAYE€HUU Ha ocax (eciu
3TOT (DJIAXKOK CHSAT, IPEACIbHBIMU OYyIyT

MaKCUMaJIbHbIC BBIYHCIICHHBIC
3HA4YCHUSA);
Iloka3zvieams memxu — HaHECeHWe METOK Ha TrpaduK B BHUIL

TOPU3OHTAJILHBIX WM  BEPTUKAIBHBIX
MYHKTUPHBIX JIMHUM, COOTBETCTBYIOIIMX
YKA3aHHOMY 3HAQUCHHUIO Ha OCH, MPUYEM
cCaMHd 3HA4Y€HHsI BBIBOJATCS B KOHIIE
JUHUN (HA KaKIOW OCH TOSIBISIOTCS 2
MecCTa BBOJIA, B KOTOPBIE MOXHO BBECTHU
YHUCJICHHBIE 3HAYECHUS, HE BBOJUTh HUYETO,
BBECTH OJIHO YHCJIO WIM OYKBEHHBIE
0003HAaYCHUSI KOHCTAHT);

Asmocemka — aBTOMATHYECKHM BBIOOp dYHCHA JIHMHUN
CeTKH (ecli 3TOT (DJIAKOK CHST, HAJ0
3a7aTh YUCJIO JuHWUN B mojie Number of
Grids);

Llo yenmpy — ocb alcuucc MPOXOAUT uepe3 HyJb
OpJIMHATBHI;

B TpaccupoBka — GopMaTupoBaHKe JTUHUU TPAPUKOB PYHKITHH.

Jlnis kaxxkoro rpaduka B OTACIbHOCTA MOXKHO U3MEHUTb:

e cuMBOJI Ha Trpaduke I Y3JIOBBIX TOYEK (KPYKOK, KpPECTHK,
IPSIMOYTOJIbHUK, pOMO);

® BUJI JIMHUY (CIUTOIIHASA, TyHKTUP, IITPUXH, INTPUX-ITYHKTHP);

® [IBET JINHUY;

e Tun rpaduka (JIMHKS, TOYKH, CTOJIOUKH, CTYTIEHYAThIN TpaduK U T.1.);

® TOJIIIUMHY JUHUH ().

B [loamucu — 3aroyioBok B obsactu rpaduka. B nmosje 3aroioBok MOKHO
3anucaTh TEKCT 3arojioBKa, BHIOpATh €ro MOJIOKEHUE — BBEPXY WIIU
BHU3Y rpaduka. MOKHO BIIKMCATh, €CIU HAJ0, Ha3BaHUS OCEH.

B Ilo ymo1yaHMI0 — C MOMOIIBIO 3TOM BKJIAJAKH MOXKHO BEPHYTHCS K
BUIy Tpaduka, TPUHATOMY IO YMOJYAHUIO, JIMOO CHAEaHHBIE BaMU
U3MEHEHHUsS Ha rpauke HUCIOJb30BaTh IO YMOJMYAHHMIO JUISI BCEX
rpauKOB JAHHOTO JOKYMEHTA.

[Ipumep. Ha pucynke 2.5 npuBeaeH npumep hopmMaTupoBaHusi rpadukoB:
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T Mathcad - [bestimannoii:1] . - n ¥ " . =NRan X |

m ©ain [paska Bwg Beraska @opmar  VHcrpymentel  CumeoneHbie onepaumn Okdo  Cnpaeka - |5 =
[ x= [§ < 31 ap W

INormaI - l.ﬁ.rial

-2l &R Y|

x:=-5,-49.5
2
f(x):=x"-10

y(x) == sin(x)

dopmatuposanne rpaduka
207

£(x) 107
¥(x)

SHAYGHHE [|]yIIICII,HH

IHAYCHHME apTVMeHTa

Puc. 2.5. [Ipumep dhopmatupoBanus rpaduxos

3amanue. Bepuutech k moctpoeHHbIM rpadukam. Ha Bcex rpaduxax
IIPOBEAUTE OCh abCIHCC Yepe3 HyJb OpAUHATHI, U3MEHUTE BUJ, LIBET, THUI U
TOJIIIMHY JIMHUH, BBEIUTE 3ar0JIOBKHU JUIsl TPa(UKOB.

2.2. NMocTpoeHUue NonsApHbIX rpacdhmkoB

JI71st mocTpoeHust moisipHOTo rpaduka GyHKIUHA HEOOXOIUMO:

® 33/1aTh IUANA30H 3HAYEHUW apTyMEHTA;

® 3371aTh (DYHKIIHIO;

® YCTAaHOBUTH KypCOp B TO MECTO, TJI€ TOJDKEH OBITh TTOCTPOEH rpaduk, Ha
nanenu Mamemamuxa BbIOpaTh KHONKY I'paduk U B OTKpBIBIICHCS

&

MAHEJIU KHOIIKY (monsipHBINA rpaduk);
® B MECTax BBOJa MOSBUBIIETOCA I11a0JIOHa HEOOXOUMO BBECTH YTJIOBOU
apryMeHT (yHKIUH (BHU3Y) U UMs (QYHKIIMH (CIIEBA).

[Ipumep. [locrpoenue nemurckarsl bepuymnm: p=./2cos(2¢) (puc. 2.6.).
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“ Mathcad - [Besbimanbin1] -

—

E] |-

15:]3:]
p(d) 180 . 0

330

0.029

=l

m Dain [lpaska Bwa Bcraska ®opmar WMHcorpymedtel  Cumeonedbie onepauywn  Okno Cnpaska |- |5 %
| ] »= (% <F T0[cf|
Mormal Arial 10 | | | |
OD-EEH SRV £BB « | e =& |[100% ~|| @

¢ = 0,0001..2m B

p() ==+ 2cos(2d)

o0
120 60
1414,

Puc. 2.6. [Ipumep moctpoeHust moisspHOro rpaduxa

3aoanus ons camocmosamenvHoll pabomeol

[TocTpouTh rpaduku B OJAPHON CUCTEME KOOPIUHAT:
1) p=10cos(p)+5 (ynutka Ilackans);

2) p= 5\/5 + 2 (mapaboauyeckasi ClIupalb).

2.3. NMocTpoeHune rpachmkoB NOBEpPXHOCTEN
(TpexmepHbie unu 3D-rpacunkn)

[Ipu mocTpoeHUH TPEeXMEpPHBIX I'padUKOB HCMOJb3yeTCs MmaHenb ' paduk
Ha maHenmu Mamemamuxa. MOXHO TIOCTPOUTH TPEXMEPHBINM Tpaduk ¢
MOMOIIIBI0 MAacTEpPa, BBI3BIBAEMOTO M3 TJIABHOIO MEHIO; MOYXHO MOCTPOUTH
rpaduK, CO3/MaB MaTpUIly 3HAYEHUU (GYHKIUU JABYX NEPEMEHHBIX; MOXKHO
3aJIEMCTBOBATh YCKOPEHHBIM METO IIOCTPOCHUS; MBI pacCCMOTPUM YCKOPEHHBIN
METO/I IIOCTPOCHUS TPEXMEPHOTO Tpaduka.

2.3.1. bbicmpoe nocmpoeHue epaghuka

J171st OBICTPOTO MOCTPOEHUSI TPEXMEPHOTO rpaduka PyHKIUHA HEOOXOIUMO:
® 33/1aTh (PYHKIIUIO;
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® YCTAaHOBUTH KypPCOP B TO MECTO, IJI€ JIOJHKEH ObITh MOCTPOEH IpaduK, Ha
nanenu Mamemamuka BbIOpaTh KHOTMKY ['paduk u B OTKpBIBIIEHCS

MAHEJIU KHOTIKY (I'paduk moBepxHOCTH);

® B ¢MHCTBEHHOE MECTO I1a0JoHa BBeAUTE UM (QYHKIMH (HE yKa3bIBas
NIEPEMEHHBIC);

® IEJIKHYTh MBIIIbIO BHE ma0ioHa rpaduka — rpadux QyHKIUA OyaeT
MIOCTPOEH.

Ipumep. Hocrpoenne rpaduxa Gynximu z(x, y) = x+ y° — 30 (puc. 2.7).

T Mathcad - [Besimannbii:1] — O e
m ©ain [lpaska Bwa Bcraeka ©Qopmat  VHcTpymeHTel  CHMMEOABHBIE CNEpaLIAK
Orno  Cnpaexa - 8 X
D-FEH ESBY| BB v o | =| |

Marmal Arial 10 | | |

[i] == [ <E 30 af ®

Moii Beb-yzen ~ | Pao

2 2
z(x,y) =x"+y —30

£ >
Puc. 2.7. TIpumep OBICTPOro MOCTPOCHHMSI IOBEPXHOCTHOTO rpaduka

[TocTpoeHHBIM Tpa@UKOM MOKHO YIIPaBIATh:

e BpaimeHue rpaduka BBITIOJHICTCS MOCIEe HaBEASHUS Ha HEro yKasarTels
MBIIIIH TIPU HAKATOU JIEBOW KHOIIKE MBIIIIY;

® MacHTabupoBaHHWE TpaduKa BBITOMHSICTCA TIOCIIE HABEIACHUS Ha HETO
yKa3aTessl MBIIIU MIPU OJJHOBPEMEHHOM Ha)KaTHH JIEBOM KHOIKH MBIIIH U
knaBum  Ctrl (ecam  aBuraTh Mbllllb, TpaduK MNPUOIMKACTCS WU
yIAJISeTCs );
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e aHuMarus TpaduKa BBITIOIHACTCS AaHAJOTMYHO, HO TP HaXXaTou
nonoyiHuTeNbHO KiaBuie Shift. Heo6xonumo ToapKo HauaTh BpallleHUE
rpaguka  MBINIBIO,  Jajbllle  aHUMAalUsg  OyJIeT  BBIIOJHATHCS
aBTOMaTW4ecku. J[JIT OCTAaHOBKHM BpAIllCHHs CICAYyeT IIEIKHYTH JICBOM
KHOITKOM MBI BHYTPH 0071acTH Tpaduka.

CymiecTByeT BO3MOXKHOCTh TIOCTPOCHHUS Cpa3y HECKOJbKHX MOBEPXHOCTEH
Ha OJHOM pucyHKe. [[ns 3Toro HeoOXoammo 3adaTh 00€ (YyHKIUHM W HYepes
3amAaTyI0 yKa3aTh uMeHa QyHKIHI Ha madnaoHe rpaduka (puc. 2.8).

Tl Mathcad - [Besbimanneii1] — O >
m ®ain [paeka Bwa Bcraska ©@opmat  WHotpymenTel  CUMBONBHEBIE onepaumy  OgHO

Cnpaeka - 8 X
-l alkv| | o | | = | JENA
Normal Arial 10 | | | |

Moii BeG-ysen v P GEo [#] x= [2 <E Z] «pf

(5 + 2-cos(a))-cos(b)
G(a.b) :=| (5+ 2-cos(a))-sin(b) Z(x.y) == x? + Y2 — 30
2-sin(b)

L L L L LA A A A L L L L L L A A I A A A A A A A A A A A AR LR
HHLLALALALA LA A AL AL AR AR A A AR AR A AR A A R Rl

b0 P bR R PP P EE R PP PP P EP PP P PP S S PO TIE S PP EEPEP P PRI EPIEEES PP LSS S22 0 00000 Pl

Z.G

Puc. 2.8. ITpuMep nmocTpoeHus IByX MOBEPXHOCTEM HA OJTHOM PUCYHKE

[Ipu ObicTpoM moOCTpoeHUU Tpaduka IO YMOJYAHUIO BBIOUPAIOTCS
3Ha4YEeHUS 00OMX apryMEHTOB B Mpejeiax OT —5 0 +5 W YMCIO KOHTYPHBIX
nuHAH, paBHoe 20. [t u3MEHEHUS 3TUX 3HAYCHUH HEOOXOAMMO:

® JIBXXJIBI IICIIKHYTH TI0 TPapuUKY;

® B OTKPBIBIIIEMCS] OKHE BBIOPATh BKIAIKY JaHHble Oblcmpo2o epaduKa;
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® BBCCTH HOBBIC 3HAUCHUS B 00.1aCMU OUCKPEMHbIX 3Hauenutl 1 — s
MIEPBOr0 apryMeHTa W B 00aacmu OUCKPEeMHbIX 3HaAueHuu 2 — JJIs
BTOPOI'0 apryMEHTa;

e B 1noJjie Yucno cemok W3MEHHUTh YHWCIO JIMHUM CETKH, MOKPBIBAIOIINAX
MTOBEPXHOCTb;

® IEJIKHYTh Ha KHOMKE OK.

Ipumep. ocrpoenne rpaduka yHxkmm z(x, y) = —sin(x*+ y°) (puc. 2.9).
[Tpu moctpoenun 3Toro rpaduka mpeneiabl U3MEHEHHUs 3HaueHuN 000uX
apryMEHTOB Jyulle BbIOpaTh oT —2 10 +2.
H Mathcad - [BesbimanHbIR:2]

mgaﬁn MNpaexa Bwg Bcraska @opmar  WMaorpymenTter  Cupeonedee onepagun Okno  Cnpaexa

D2l SR Y| | v o | | = | [l100% v | (@
Mormal Arial 10 | | | |
Moii Be6-ysen v @aEo A [ x= 2 <E 30 af

t(x.y) = —sin{x: + }f:)

B L .

ity

Ve
!'?f’ﬂﬂﬂflllmf’

=T =T 1T 7T =2

T T R T T I T S S S S R R R R

Bt T T T T T T T T T T

B 8 8 8 A 8 P P B P8 84 84 8 8 80 8

f

Puc. 2.9. Ipumep moctpoenus rpaduka ¢pyHKimmn z(x,y) = —sin(x* + 1)

2.3.2. QopmamupogaHue mpexmepHbIX epaghukos

Jlnst dopmatupoBanuss rpaduka HEOOXOAUMO IBAXKILI IICIKHYTH IIO
00J1aCTH TOCTPOCHUS — TOSIBUTCS OKHO (DOPMATHUPOBAHUS C HECKOJIBKHUMHU
Bkinaakamu: QOowue, Ocu, Ogopmnenue, Ilooceemka, 3azonosox, 3aoHue
naawnst, Cneyuanvhas, Jlonoanumenvro, Jlanuvle Oblcmpozo epaguka.
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i '

©opmat 20-rpaduxa 2

| CneumansHas I LJononHKUTENEHD | JaHHbie BeicTporo rpadwka
Ofwme | Qo | OdopMReHKMe | MNoaceeTka I SaronoBok | SaaHHe NnaHel
MpocMoTp CTHNE ocei
MosopoT: O (7 MepyreTp

L1 LARIE] L3

HaknoH: 35 () ¥ran

Pamii

WMzruf:  -10 = @ Het MNokazats rpaduay T
MacwTab: 1 [T PaeHki MacwTah [ NexazaTe none [
Mpadwik 1
(@ Mpadiik NOBEPXHOCTH () ToukM AaHHBIX (7) CTonBuaTan auarpamm;
(7 MAHMM YPOBHA () BekTopHoe None () NockyTHEN rpadmk

[ Ok H OTMEHE ] MPUMEHUTE

Puc. 2.10. ITanens popmaTupoBaHus TPEXMEPHBIX I'PaUKOB

Hasznauenne Bknagku /lanuvle Ovicmpoeco epaguxa OBLIO PacCMOTPEHO
BBIIIIE.

Bxnaaka Ogopmnenue mO3BONSET MEHATH BHEITHUW BHUJ Trpaduka,
U3MEHUTH NapaMeTPhl 3aJIMBKH, MAPAMETPHI IMHUI U TTapaMeTPbl TOUEK.

Bo Bknaake O6wue MOXHO BbIOpaTh YTkl MOBOPOTa H300paKeHHOM
MOBEPXHOCTU BOKPYT BCEX TpexX ocell; B rpymnmne / pagux I MOXKHO MOMEHSThH
THUI rpaduka.

Bo Bkmanke [looceemxa MOXKHO YHPaBISATh OCBEIICHUEM, YCTaHOBUB
dnaxxok Brarouums nodceéemky W Nepekitouarens Bxuouums. OnHa u3 §-tu
BO3MOXXHBIX CXEM OCBeIleHUs BbIOUpaeTcs B ciucke Ceem ... Ceem 8.

3aoanus ons camocmosamenvHol pabomol
[TocTpouTh TpEXMEPHBIC rPapUKH:

1) f(x,y)=(x*y"). lna narHOTO rpadmKa BHIOPATh 3EICHYIO 3aIHBKY,
KpacHBIE JIMHUH, CXeMa OCBEIeHUS 4.

2) f(x,y)=sin(x+y). Hna nmam"oro rpaduka H3MEHUTH TMPEICIBI

U3MeHEHHs nepBoro apryMmenTa ot 0 o 2.5, Broporo aprymenra — ot 0 no 1.4.
Ywuciio KOHTYpHBIX JIMHHUHN BeIOpaTh 10.

Bonpocwt ona camokonmpons

1. [TocTpoeHue NByXMEpPHBIX IPpaPUKOB.

2. Iloctpoenue rpadukoB, 3aJaHHBIX TAPAMETPUUYECKH.

3. ®opmaTtupoBaHue rpaduKoB.

4. ITocTpoeHue rpauKOB B MOJISIPHON CHCTEME KOOPAUHAT.
5. CocoObl MOCTPOCHUST TPEXMEPHBIX IPauKOB.
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3. CNOCOBbI PELLEHUA YPABHEHUU B MATHCAD

B nanHOM paszmene Mbl y3HaeMm, KakuM obpa3zoM B cucteme MathCAD
pemarTcss mpocTteiimue ypaBHeHHs Buaa F(x) = 0. Pemmts ypaBHEHHE
AHAIUTHYECKNM — 3HAYUT HAWTH BCE €Tr0 KOPHH, T.C. TaKWe YHUCIA, MPH
MOJICTAHOBKE KOTOPBIX B UCXOJHOE YpPAaBHEHHUE MOJTYyYHUM BEpPHOE PaBEHCTBO.
Pemute ypaBHeHHWe rpaduueckm — 3HAYUT HAWTH TOYKH TEPECCUCHUS
rpaduka Gynkiuu c ocbio OX.

3.1. PeweHune ypaBHEeHMU € noMowbio PyHKLMUM root(f(x),x)

Jns pemieHuil ypaBHEHUsT C OJHUM HEHW3BECTHbIM Buaa F(x) = 0
CYILIECTBYET ClielalIbHas (yHKIIHS
root(f(x),x),
rae f(x) — BbIpaxeHue, paBHOE HYJIIO;
X — apryMEHT.

Ota (QyHKIHS BO3BpAIIaeT C 3aJaHHON TOYHOCTHIO 3HAUCHUE MTePEMEHHOM,
IpU KOTOPOM BbIpaxkeHue f(x) paBHo 0.

@ Buumanue. Ecnu npaBast gacth ypaBHeHHs #(0, TO HEOOXOIUMO TPHUBECTH
€ro K HopMaJbHOMY BUJlYy (IIEPEHECTH BCE B JIEBYIO YacCTh).

[lepen ucnonb3zoBanuem GyHKIUHU 700t HEOOXOUMO 3aJ]aTh apPTyYMEHTY
X HavajipHOe mpuObimxeHue. Ecium kopHell HECKOJBbKO, TO ISl OTHICKAHUS
KaXXJIOTO KOPHSA HEOOXOMMO 3a/1aBaTh CBOE HAYallbHOE MPHOIMIKCHHUE.

Buumanue. Ilepen pemieHueMm 3kenaTelbHO MOCTPOUTH rpaduk (QyHKIUU,

@ 4TOOBI MPOBEPUTH, €CTh JIM KOPHH (TepecekaeT au rpaduk och Ox), U eciu
€CTh, TO CKOJIbKO. HauanpHOE mpuOIMIKEHHE MOXXHO BBIOpATh MO TpaduKky
NnOOJIMKE K TOYKE TIEPECEUCHUS.

3
[Ipumep. Pemenue ypaBHeHus x” =15x ¢ moMomip0 (GYHKIHH oot
npeacTaBiieHo Ha pucyHke 3.1. Ilepen TeM Kak NPUCTYNUTHh K PELICHUIO B
cucteMe MathCAD, B ypaBHEHUH BCE IMEpEeHECEM B JIEBYIO YacThb.

YpaBHEHUE NPUMET BUN: x> —15x=0.
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T Mathcad - [bestimannmii:1] )

]-m @aidn [lpaeka Bwa Bcraeka Qopmar Wacrpymentel  CumecneHele onepaypn  Ogno  Cnpaeka - & =
| x= [ <E 30 [af®
[DEblHHbli& - I.ﬁ.rial

D-ZE SR Y

I x:=-5,-40.5

f(x) := © — 15x

f(x) VpasHeHue uMeem mpu KopH

(epachux mpu pasa nepecekaem ock Ox)

- 60"

x,—3.873,0,3.873

X:= —4 - HAuabHOoe NpUGAUNCEHUE 019 NEPBO20 KOPHA

root(f(x),x) = —3.873 - pewenue
JpyrHe KopHH

x=0 - HAYANBHOE NPUBAUNCEHUE G18 BMOPO20 KOPHA
root(f(x).,x) =0 - pelueHle
x=4 - HAYANBHOE NPUBIUNCEHUE B MPEMbE20 KOPHA
root(f(x) ,x) = 3.873 - pelleHle Il

Puc. 3.1. Pemenune ypaBHeHus pu nomMoui GyHKIMH root

3.2. PewneHue ypaBHeHUU ¢ nomMmollbio pyHKUun Polyroots(v)

JInist OMHOBPEMEHHOTO HAaXOXKACHHUSI BCEX KOPHEH MOJIMHOMA HCHONb3YIOT
byukuuto Polyroots(v), tae v — BEKTOp KO3I(PPHUIIMEHTOB NMOJMHOMA, HAUYMHAs CO
cBobomHOro uwieHa. HyneBble ko3¢ duIMeHTs OMycKaTh Henb3s. B oTmuume ot
byskimu root, bynkimsa Polyroots He TpeOyeT Ha4aIbHOTO MPUOTIKEHHS.

Hpumep. Pemenne ypaBHenns 0,75x° —8x+5=0 ¢ moMomIBIO

bynkuun Polyroots npencraBiieHO Ha pUCYHKe 3.2.
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0.75

r := polyroots(v)

-3.542
r=| 0.651
2.892

I.:I
o vl

Puc. 3.2. Pemenue ypaBHeHus ¢ momotisio ¢pyHKiuu Polyroots

3.3. PeweHue ypaBHeHuH ¢ nomollbio pyHKumm Find(x)

Oyukiua Find (Haitt) paboTaeT B KIIOYEBOM CBSI3KE C KIIIOYEBBIM
cinoBoMm Given ([lano). Konctpykuus Given — Find ucnonb3yeT pacyeTHYIO
METOJIMKY, OCHOBAaHHYK) Ha TIOMCKE KOpHS BOJM3M TOYKH HAYaIHHOTO
pUOIKESHHUSI, 3aIaHHOM TI0JIb30BaTEIIEM.

Ecnu 3amano ypaBHenue f(x) = 0, TO €ro MOXHO PEIIUTh CJIEIYIOIIUM
o0pazom ¢ momonisto 6s10ka Given — Find:

— 3aJ1aTh HaYaJIbHOE MPUOTMKCHUE

x = x0;
— BBECTH CIIyKEOHOE CIIOBO
Given;
— 3aMKcaTh ypaBHEHHUE, UCTIOB3YS 3HAK HCUPHOE PABHO
Sx)=0;
— Harmcath QYHKUMIO Find ¢ HEM3BECTHOM MIEPEMEHHON B KaUeCTBE NapaMeTpa
Find(x) =

B pe3ynbrare mocie 3Haka paBHO BBIBEJECTCS HAICHHBIA KOPEHb.
Ecin cyliecTByeT HECKOJIBKO KOPHEHW, TO KX MOXKHO HAWTH, MEHSS
HavyajgbHOE Npuoamxkenne x0 Ha OJM3K0e K ICKOMOMY KOPHIO.

[Ipumep. Pemenne ypaBHeHUs x*+8=e" ¢ nomotpio GyHkmu Find
MpPEJICTaBICHO Ha pUCYHKE 3.3.
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T Mathcad - [BestiMAHHRIA:1] =RAEN X

m ®aiin [lpaska Bwg Bcraska Qopmatr  WMHcorpymenTel  Cumeonedble onepaymn  Ogvo  Cnpaska | - | &
X

] x= 2 <E 3 [af)®
[Dﬁbqublﬁ vI.ﬁ.rial vIll:l v” B 5 U |§ =
O~=H | =l v | | | fis Er"-'l MoaqepkHy oIl [l“ll:ll:l% v” (2]

[ |
— 1T
[P

x:=-3,-29.3
2 X
f(x)=x"+8-¢

207

f(x) \& VpasHeHue umeem oduH KopeHb
0 \ (epachux 0dun pas nepecekaem ock Ox)
.e-® b ) t :F-r {

-4 -1 0 4
- 10+
x,2.742
x:=3 - HAUAIbHOE NPUBAUNCEHUE O/ KOPHA
given
2 X
X +8=¢
find(x) = 2.742 - pelleHue

—_— —— — — = = —

Puc. 3.3. Pemenne ypaBHeHuUs ¢ moMomibio GpyHkimu Find

WNHorna Bo3HUKAET HEOOXOIMMOCTh OTMETUTh Ha rpadrke Kakue-m100 TOUKH
(HanpuMep, TOUKH niepecedeHust PyHKIK ¢ ockto Ox). 11 3T10ro HeE00X0AUMO:
® yKa3aTh 3HAYCHHE X JAHHOW TOYKHU (TI0 ocu Ox) U 3HaUYCHHE (PYHKIIUU B
aTOM Touke (1o ocu 0y);
® JIBXKIbI IICJIKHYTH MO rpaduKy U B OKHE (pOpMaTHUpOBaHUS BO BKIIAIKE

Tpaccuposka 1jisi COOTBETCTBYIOIIEH TMHUM BBIOpaTh Cumeon — ©.

[Ipumep. Ha Trpaduke oTMedYeHAa TOUYKa TMEepecedeHUsT (QYHKIUH
2 by “ “
f(x)=x"+8—¢e" ¢ ockio Ox. Koopaunara x 3Toil TOYkM ObUIa HaliieHa B

MpebLIYILIEM IIpEMepe: X = 2,742 (kopeHs ypasHenust X- +8—e* = 0) (puc. 3.4).

31



'M Mathcad - [BesbimanHbi:1]
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HHIET] I% <?i=' gjm

Arial

D-BH SRY| &8

OBb4HEI

| ]

mgaﬁn Mpaeka Bwg Bcraeka ®opmar Macrpymentel  CumMeoneHele cnepauynn  OkHo  Cnpaexa

10 ~| | | |
| M= [w0% ~]| @

o

Exa furypel
Fp burypel

EiTEI Ana puryp

x:=-3,-29.3

f(x) = 5':2+E§—ex

L
.

-

20

16.95,

f(x) \}

0 \

Tt 4T o 2
—3.086,

10
-3 x.2.742

x:=3 - HOUANBHOE NPUBAUNCEHUE
given

2 X
X +8=¢

- PEWIEHLIE

~ find(x) = 2.742

1]

[

Ipeveckuii
@ 8 7
h nog e
VhasHeHue umeem oduH KopeHb ||
DopmMaTMpoEaHUe EnibpanHore rpaguka X-Y [é]
O X, ¥ | TPacoipoBka |¢0|:|M3T YKCna I Moanmci I Mo wonuaHmml
YacToTa WpmHa T
CfosHayeHue B nereHae CAMEONOE Curmeon CMEONE MuHma
kpwean 1 1 1f——| =&
KpWBER 2 1 @ |- Tlewwon [7
kpHeaR 3 1 il= = =]
KprEan 4 1] X T|=r=r=
KpWeaR 5 1 E 1|—
Kpwean & 1 & Tlewwon
Kprean 7 1 o ===~ =
4 | 1 Fa i
|
|:| CKpPEITE 3pryMeHTEl CKpEITE M :
Ceepxy | & Ceepxy cnpasa
CHW3Y cneBa CHW3Yy cnpaea
(@ CHuzy

OK ][ OTtmeHa ]

Tpian

1EHI

=) (man)

Puc. 3.4. T'paduk GyHKIHH f(x)=x"+8—¢" C OTMEUCHHOIN TOUKOM MepeCeUCHHS

3aoanus ons camocmosmenvHoll pabomoi

Pernmmth kaxmoe ypaBHEHHE BCEMH TPEMsI CIIOCOO0aMH, paCCMOTPEHHBIMH BBIIIIE,
Ha rpaduKax OTMETUTh HalICHHBIE TOUKH MTEPECEICHIS C OChI0 OX:

6) 4x* —12x—24=0;

1) 2%’ —2x* =3x+5=0;

2) x* =10x" +35x> =50x—-96=0;

3) x> —10x+21=0;
4) 2x3 —3x? +2x-3=0;
5) 4x* —14x* -3=0;

8) 3x% —25x+1=
9) x* +3x+2=0

7) x*+0.5x° -0.51=0;

0;

5

10) 5x° +10x? +5x—1=0.

Bonpocwl ons camoxonmpons
1. AIropuT™ perieHus ypaBHEHUH C IOMOIIBIO (PYHKITUH 700L.
2. OcobenHocTH ucnoib3oBanus GyHkiuu Polyroots.
3. ANTopuUTM peIIeHHs] ypaBHEHUN C TIOMOIIBI0 BEIYMCIUTEIBHOTO OJI0Ka

Given — Find.
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4. PEWUEHUE CUCTEM YPABHEHUN

4.1. PewweHne cuctem fiuHeMHbIX YypaBHEHUN

Cucremy JTHMHEWHBIX ypaBHEHUW MOXHO PEIINTh MAMPUUHBIM MEMOOOM
(w 4yepe3 oOpaTHYI MaTpHIly, WIM UCHOIL3ys (yHKuuw Isolve(A,B)) u ¢
UCIIOJIb30BaHuEM NBYX GpyHKIUM Find u dyukiuu Minerr.

4.1.1. Mampu4HbIl Mmemod
[Ipumep. JlaHa cucrema ypaBHEHHUM:
3xI+4x2=5
{le +4x2 =3

Pemienue  pgaHHOM  cuUCTEMbl  ypaBHEHUH  MATPUYHBIM  METOJOM
MPEACTABICHO HAa pUCYHKE 4.1.

3 4 [MpucBOEHWE NepemeHHor A MaTpulel, =
A COCTOALWEN U3 KO3 HUUMEHTORB NPU
5 4 NepemeHHblX B CUCTEME
{5 [MpucBoeHWe nepemenHor B maTtpuugl,
B := ‘ | CcOCTOAWeN 13 cTonbua ceoboHbIX
\3 ) YNEHOB CUCTEMBI
X o= A” 1 B MaTpuyHoe peweHue X, nyTem obpaweHns
o MaTpuLb
=1 KOpHKH CUCTEME
X =
2
+
3:(-1)+4:2=5  mhogepka
5-.(-1)+4-2=3
| | 7

Puc. 4.1. Pemienune cucreMbl TMHENHBIX YPAaBHEHUH MAaTPUUHBIM METOJI0M

4.1.2. Ucnonb3oesaHue pyHkyuu Isolve(A,B)

Lsolve(A,B) — 310 BcTpoeHHas1 (DYHKITHS, KOTOpasi BO3BpamiaeT BeKTop X
JUIsl CUCTEMbl JIMHEWHBIX ypaBHeHUU A-X =B npu 3aJaHHONW MAaTpUIIE
K02 bULreHTOB A ¥ BEKTOPE CBOOOIHBIX UJICHOB B.
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[Ipumep. JlaHa cucrema ypaBHEHHUM:

1,2357x, +2,1742x, —5,4834x, =1
6,0696x, —6,2163x, —4,6921x, =1
3,4873x, +6,1365x, —4,7483x, =1

Crnoco6 pemieHusT MaHHOW CHCTEMBI C HCIOJIb30BaHHEM (PYHKIIUU

Isolve(A,B) npuBeneH Ha pucyHke 4.2.

Tl Mathcad - [BestimantbiiA:1] = | B -

mgaﬁn Mpaeka Bwg | Bcraeka | @opmat  MHotpymedter  Cumeocnedbie onepaumn Ogno  Cnpaska | -

8 x= <3i='= g

[Nurmal - I.ﬁ.rial

n-2HE SV

g X

-

1.2357 21742 54834
A =16.069 —6.2163 —4.6911
34873 6.1365 —4.7483

Matpuna ko3¢ HIIHEHTOB CHCTEMEI
MHHEHHBIX YpaBHEHHH

1
B = Ll BexTope! cB00OOHBIX YIEHOB

X = lsolve(A,B)  Pemenne ¢ npumenennem yurumnn lsolve

-

0.042
X=|7011x10"° Koprm
~0.17

Puc. 4.2. Pemenne crucTeMbl TMHEHHBIX YPAaBHEHHUH C HCIIOIB30BaHUEM (YHKIUH [solve

4.1.3. PeweHue cucmemsbl NTUHEUHbIX ypasHeHuU
¢ nnomouwibto pyHkyuu Find

[Ipn naHHOM MeETOAE ypaBHEHHUs BBOAATCS O€3 UCIOJIb30BAaHUS MaTpPHII,
T.e. B «HaTypaJbHOM Buae». IIpenBapuTenbHO HEOOXOIUMO YyKa3aTh
HavaJbHbIE MPUOIIKEHNS HEU3BECTHBIX IEPEMEHHBIX. DTO MOTYT OBITh JTIOOBIE
quclia, BXOASIIKE B 00JacTh onpenenaeHus. Yacto 3a HUX NPUHUMAIOT CTOJIOe

CBOOO/THBIX YJIEHOB.

Jlnst Toro 4to0Bl PElIUTh CHUCTEMY JMHEHWHBIX YPAaBHEHHH C TMOMOIIBIO

BBIYMCIUTENBLHOTO 010Ka Given — Find, HeoOX0o1uMoO:
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— 3aJ1aTh HaYaJIbHbIC TPUOIMKCHHMS JIJIS BCEX IMEPEMEHHBIX;

— BBECTH clIykeOHOe cnoBo Given;

— 3aIMcaTh CUCTEMY YPaBHEHHA, UCTIONB3YS 3HAK )KHPHOE PABHO =;

— Hanucath (QYHKIUIO Find, NEpeYrciIuB HEU3BECTHBIC IMEPEMCHHBIC B
Ka4eCTBE MapaMeTpoB (HyHKITUH.

B pe3ynbraTe pacdueToB BBIBEAETCS BEKTOP PELICHUS CUCTEMBI.
[Ipumep. JlaHa cucremMa ypaBHEHUN:

3x,+4x,=5
5x,+4x,=3

Penrenre naHHOM cUCTEMBI ¢ IOMOIIBIO BEIUMCIATENLHOTO Oj0Ka Given —
Find npuBeneHo Ha pucyHke 4.3.

il ©aiin Mpaska Bwa Bcraska ®opmar WucTpymenTtsl  CumeonsHele onepauun  Oko Crpaska |- | & | %
B = (B¢ 2%

| Normal - | arial ~jlw ~|B 7 U |§ = | iz = |

D-2H SR ¥ | me =k 0||we v @

I xl =35 x2:=3 3agaeM HadalbHBIE SHAYEHHA HEM3BECTHBIX I |
given I
3xl+4x2 =5 3anuceiBaeM 3agaHHBIE QYHKIIHH, HCIIONB3YA
Sl 442 = 3HaK "=" (3KHpHOE PaBHO)

| f_l
find (x1 ,x2) = L ) ] Pesynerar pemenua

Puc. 4.3. Pemienue cucreMbl JTUHEHHBIX ypaBHEHUN ¢ moMolbio Gpynkmuu Find

MathCAD mno3BossieT penarh CUCTEMbI IMHEWHBIX YPABHEHUH C TIOMOIIBIO
dbyukiuu Find He TOJBKO B CKaJIPHOW, HO U B MaTpUUHOU Gopme, TIPU ITOM
HavyaJbHbIC TPUOIUKEHUS 3a]IaI0TCS B BUJIE BEKTOPA.

[Ipumep. laHa cucrema ypaBHEHUM:
3x, +4x,=5
5x,+4x,=3

Pemienue paHHOM cHUCTeMbl B MaTpuyHOM (QopMe C  MOMOIIBIO
BBIYHMCIIUTENBbHOTO O10Ka Given — Find npuBeieHO Ha pucyHke 4.4.
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rm Qaiin  [paeka Bwg Bcraeka @opmat  MHotpymentsl  CupBonedbie onepauun  Ogdo  Cnpaska |- |5 %

T JC= <::_=-= gj
INurmaI vl.ﬁ.rial vl].CI v” B 7 U |§ §| = §E|
D-SFWd| && V| @B o M E = P O |[w00% -] @

AX=B

find (X) = L_j]

Puc. 4.4. Pemenne crucTeMbl JIMHEHHBIX YpaBHEHHUH C TOMOIIBIO GyHKIMH Find

B MaTpU4yHOU popme
3aoanus ons camocmosmenvHoll pabomoi

Petuth crcTemMbl TMHEWHBIX YPAaBHEHUI Pa3HBIMU CIIOCOOAMU:

2x+y—-z=6 f—47x1+47x2+22x3+3lx4=38
1) {3x—y+2z=5 )= 491+ X0+ 16%; = 57%,= 23
4x+2y—52=9 2) ) 54x, + 53x,— 5x; + 41x, = 55
L 40x;+47x; —33x3—59x4 =4
- 29%, — 26%, + 30x; = 12 (- 13x; — 54%, + 12x3+ 7x4 = 19
3) <= 151x; — 50x, — 49%; = 10 ) 25%1 = 34x; — 46%; + 5%, = 40
31x, + 40x, — 48x; = 1 D) | 58x, +24x, — 45x; + 6%, = 1
L 44x, — 7%, — 56x3 — 45x4,=59
10x; +x, +x3=12 (- 20x; — 26X, + 30x5 + 18x, =12
5) {2x1 +10x, +x3 =13 - 151x; — 50x, — 49x; — 45%4 = 10
2, + 2%, + 10x; = 14 6) ) 31x,+40x, — 48x; — 58x, = 1
L 1Ixy — 41Xy — 57x3 — 44x4,=19
6Xx +2y—z=2 (12x; — 7x3 + 43x, =26
7) {4xy+3z—3 6X, + 33%, +20x; —24x4 =51
3x+2y—-2z=3 8) <—50)(1+43Xz+51x3+1)(4=4O
\40 X +47x,—33x3—-59x4,=4
2x+y+3z=0 (12x;+0x,— 7x3 + 43x4 =26
9) {X2y+227 6X, + 33X, + 20x;3 — 24%x, =51
4x —3y—z=5 10) <—SOX]+43X2+51X3+1)(4=4O
(40x; +47x, —33x3—59x, =4
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4.2. PelweHne cuctemM HeriIMHEUHbIX YPaBHEHUN

CucteMbl HelUMHEWHBIX ypaBHeHUM B MathCAD pemiaroTcsi ¢ mOMOIIBIO
BBIUKCTUTENBbHOTO O510Ka Given — Find.

Kouctpykuuss Given — Find WUCHONB3yeT pacyeTHYI0 METOMAMKY,
OCHOBaHHYI0 Ha TOWCKE KOPHS BOJM3M TOUYKM HAYAJIBHOTO MPUOIMKEHUS,
3aJJaHHOU T0JIb30BATEIIEM.

Jlns pemieHus CUCTEMbl YpaBHEHUM ¢ momolnsio O0noka Given — Find
HEOOXO0UMO:

1) 3anath HavanbHbBIE TPUOIMKEHUS JIJIS1 BCEX NIEPEMEHHBIX;

2) BBeCcTH city>keOHoe ciioBo Given;

3) 3anucaTh CUCTEMY YPAaBHEHH, HCIOJb3Ysl 3HAK )KUPHOE PABHO =;

4) nammcath QyHKIUIO Find, mepednciuB HEU3BECTHHIE TIEPEMEHHBIC B

KauecTBe MapaMeTpoB (DyHKIUH.

B pesynprare pacyeToB BBIBEIETCA BEKTOP PEIIEHUSA CUCTEMBL.
Ecnu cucrema mmeeT HECKOJIbKO pemeHMﬁ, AJITOPUTM CJICAYCT IMOBTOPHUTH
C APYTMMH HaYaJIbHBIMU MPUOTUKECHUSIMU.

Ilpumeuanue. Ecnu pemaercs CUCTEMa U3 JIByX YPAaBHEHUH C IByMsl HEM3BECTHBIMU,
nepeq PeleHHEM >KeNaTelbHO MOCTPOUTh Tpaduku (QyHKIUM, 4TOOBI
IPOBEPUTH, €CTh JIU KOPHHU Yy CUCTEMBI (II€PECEKAIOTCS JHU TIpadUKH
3aJaHHbIX (QYHKUMHA), M €cau ecTb, TO CKoOJbKo. HawanbHoe
NpUOIMKEHUE MOKHO BbIOpaTh MO TrpaguKy MOOIMKE K TOYKE
nepeceveHusl.

[Ipumep. Jana cucrema ypaBHEHUIN
y=x+14
y="Tx+45 '

[lepen pemeHueM cHUCTEMBbI TOCTPOUM Tpaduku (PYHKIUNA: TapadOIbI
(mepBoe ypaBHEHHME) U TpsMoil (BTopoe ypaBHeHue). IlocTtpoenue rpaduka
psiMOil ¥ TapaloJibl B OAHOM CHUCTEME KOOPJMHAT MPUBEECHO Ha pUCYHKE 4.5.

[Ipsmass 1 mapabona mepecekarTcss B JABYX TOUYKaX, 3HAYMT, CHUCTEMa
umeer nBa pemeHusd. [lo rpaduky BbeIOMpaeM HaudalbHbIE MPUOIMKEHUS
HEW3BECTHBIX X M y JJIA KaXIoro pemeHus. HaxoxmeHwe KopHEW CHUCTEMBI
ypaBHEHUH MPEACTABICHO HAa pUCYHKE 4.5.
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= —15,-149.. 15 UHMEPSA UIMEHEHUA NEPeMeHHOIT

VPABHEHUA

yl(x)
v2(x) , , napafona u npamas
------ —20 20 nepecexkammecs
g d8yX mMouKax
— 100
X
X=-3 HAUANLHO NPUBAUHCEHHBIE KOOPOUHAMBI
y = 30 nepeoil MoUKU NepeceueHLs
given
y = xz + 14
y=Tx+ 45
o x1
i find(x.y) +
x1 _ —3.076 peeHue
vl 23.465
x =10 HAUAIbHO NPUBAUNCEHHBIE KOOPAUHAMbI
y.:= 110 8Mopoil MOUKU NEPeCEUEHUA
Given
5
y=x +14
y=Tx+ 45
A
)T find(x,y)

x1 10.076
= PELUEHUE
y1 115535

Puc. 4.5. Iloctpoenue rpaduka 1Byx PyHKIIUNA B OAHOU CUCTEME KOOPAMHAT
U HAaXOX/ICHUE KOPHEH CUCTEMBbI HEJIMHEUHBIX YPaBHEHUU
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Jljis TOro 4ToOBl OTMETHTHh Ha IpaduKe TOUYKH MEpeceueHus mapadobl U
IOpsIMOM, KOOPJAMHATHI TOYEK, HAICHHbBIE MPU PEIICHUU CUCTEMBI, BBEAEM IO
ocu Ox (3HaueHus x) U mo ocu Oy (3Ha4YeHUs y) 4yepe3 3arsATyro. B okHe
dbopmatupoBanus rpaduka BO BKIAAKe Tpaccuposxa NI Kpusou 3 U Kpusou 4

BbIOpaTh Cumeon — ®. (puc. 4.6).

D-BEHISBY| 2B v T: (WD = 100% ~|
X:=-15,-149.15 UHMEPBAT USMEHEHUA NePeMEHHOI
2
yl(x) :=x" + 14 YDaSHEHILA
v2(x) = Tx + 45 4
180
y1(x)
v2(x) npafiona u npamas
""" EPECEKAMIMCA
ﬁﬂﬁ.} dsyx MouKax
115.535 = — : =
* e —20 — 10 0 10 20
I-_ ﬁﬂ-I
— 100+
— 13, X,x,—3.076,10.076 A3
PopmaTkposarMe BoibpanHore rpaguka X-Y . ﬁ
X:= -3 r
— 1 Ooa ¥, Y | TPacCMpoBKa |¢lﬂ|:lHaT YMCna | MNognuMod I Mo wnnuaHHml
given
5 OBosHavyeHwe B NereHas c:r?:;?nﬁa Cumeon cl;”q:np:anaa MHma }
V=X + KpuEan 1 1 I——] a
y = Tx + KpWEER 2 1 Tfe v e e :
KpWMEER 3 1 & 1f— — -
x1 kpusan 4 1 - 1=-=.-
-3 KpMEaR 5 1 1|—
1 KpWEaR & 1 Tfe v e e
x1 KpWEER | 1 1= ==~ =
A 1| 1 [ 3
vl
[C] Ckpeime aprymenTsl CKpEIT NEreHay
= 10 Ceepxy cnega Ceepxy npaea
’}L = 110 CHuzy cnesa CHW3y cnpaBa
Given @ CHuzy
2
y =X
[ 0K ] [ OTMeHa MpUMEHTE
y=T7x4

Puc. 4.6. I'paduku QyHKIMIA ¢ OTMEUSHHBIMU TOYKAMHU TIEPECCUCHUS
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3aoanus ons camocmosmenvHol pabomol

Pemuth cucTeMy HEIMHEHHBIX YpPaBHEHUH W MOCTPOUTH TpaduKu

byHKIMA B OgHOW cucTeMe KoopauHar. OTMETHTh Ha TpaduKe TOUYKH
MEePECEYECHUS] KPUBBIX.

y=12:x+1 y =2-X+2 y=11x-3
1 2 3
) y=10-x+3 ) y=3x>-10 ) =

y =4-x+2

y=6x-9

= -3-x*49

y
y =1.5x> 11)

y=11x-9 11-x+6 y=9x-10
7) { , { 9)
y=-6x"-3

12X -5 12) { 8x+7
y = -6-x>-3

y = (4-x’+2)-10

Bonpocwl ona camokonmpons
1. MaTpuuHbIii METOJT PEIICHUSI CUCTEMbI JINHEWHBIX YPABHEHUIN

2. Peuienrie cuctemMbl TUHEWHBIX YpaBHEHHU npu nomoiu Onoka Given —
Find.

3. AJITOPUTM PELIEHNS CUCTEMBI HEJTMHEVUHBIX YPAaBHEHUI
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5. CUMBOJIbHbIE BbIHUCJIEHUA

Kpome dumcioBeix pacyetoB, B MathCAD MOXHO NPOU3BOJUTH
CHUMBOJIbHBIE BEIYUCIICHUS.

Haunbonee mnpocThiM M YaCTO MCIHOJIB3YEMbIM METOJO0M TMPOBEICHUS
CUMBOJIBHBIX BBIYMCICHUN SBIAETCS NPUMEHEHUE CHUMBOJIBHOTO 3HaKa
paBeHcTBa (—). 1 TOro 94ToOBI MPOM3BECTH CHMBOJILHBIC BBIYHCICHHUS C
MOMOIIIBIO 3TOTO 3HAKA, IOCTATOYHO:

® BBECTH HEOOXOIMMOE MAaTEMAaTUUYECKOE BBIPAKEHNUE;

® BBECTU CHUMBOJIBHBIM 3HAaK paBeHCTBAa (—») (€ro MOXHO BBIOpaTh Ha
MartemaTuyeckol nmaHenu CumeobHble WIN BBECTH C KIIABUATYPhl HaXKaTUEM
kiaum Ctrl + . (Touka)).

Ha skpaHe nosiBUTCS pe3yJIbTaT CUMBOJIBHOTO BEIYMCIICHUS.

TakuMm 00pa3om, MOKHO MPOU3BOJIUTh BHIUYMCICHHUE MMPOU3BOIHOM J1H0O0TO
3aJIaHHOTO TOPSI/IKA, OMPENIEICHHOTO U HEONPEAECICHHOTO UHTErpaia, CyMMBI U
MPOU3BECHUS PAJIa, MPEJIeNia BIPAXKECHHUS.

m Main [paeka Buwg Beraeka Qopmar  Wecerpymentel  Cumecnedele onepauwn OkHo Cnpaeka

= [ =
R == (13 < 31 (=#)

| Maormal - | Arial

-S| &R Y|

1 n(2x+1
g 2ExTD

x+1 2

X 3x
3x_3x 3-e

_}—
n(3)+3

d— a” —a In (a)
dx

7

32
fim L}j 50
t— o ml1+ 22 +

Puc. 5.1. CumBoJIbHBIC BEIYUCIICHHS IPOU3BOIHOM, MHTETpaja, MpeeioB

3aoanus ons camocmosmenvHol pabomol
1. CamoOCTOSITENIBHO TIPOUHTETPUPYUTE U TpoarddhepeHuupyiTe GyHKIINN:

1) tan(¥)’; 2) (tan(f) + cos(£))’;  3) e'3 .
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2. Beruucnure npeaensr:

5 _ _ 2 _
D im* =L oy L 3) lim X2

-l x—1 x—0 X =5 x—=95

5.1. YnpoleHue BbipaXeHuUmn

Komanna Simplify (YOpoctuTh) CHOyXUT i aireOpanyeckux |
TPUTOHOMETPUYECKUX YIMPOIICHUI BHIOPAHHOTO BbIpakeHHs. OHa BBIMOIHSIET
apudmerndyeckue  npeoOpa3oBaHUs, COKpallaeT  oOIue  MHOXKHUTENH,
UCIIOJIB3YeT OCHOBHBIE TOXJAECTBA JIJII TPUTOHOMETPUUYECKHX U OOpPaTHBIX
(GyHKIHA, yMEHBIIIAeT CTEIICHH.

[Tpumeps! ucnonab3oBaHus KoMaHael Simplify (YpocTUTh) NpuUBEACHBI Ha
pucyHke 5.2.

rm Dain MNpaeka Bwg Beraeka Qopmar  ViHcTpymedtel  CumecneHble onepayun  OkHo  Cnpaska

- | & %
B[ (=

| Mormal - | Arial

-2l SV

e
L

3
3! K .3-k . . 64-x
— = 32 iy —
2 ot s >
k=10 =
2 _3x—4
%+2x—55ﬁﬂp&f}f 5 3x-4
.

sin(2x) + cos(3x) simplify — cos(3-x) + sin(2-x)

Puc. 5.2. ITpuMepsl ynpoIleHHs BbIpaXEHUIA
3aoanus ons camocmosmenvHol pabomol

YHpOCTI/ITe MATEMATHUUYCCKUC BI)Ipa)KCHI/IH:
D (a-2)a*+a-1)—a*(a-1);
2)3-p)9+3p+p)—(1-p).

5.2. PazBepTbiBaHMe BblpaXXeHUN

Onepanyss CHUMBOJIBHOTO pPa3BEpPThIBAHUSI MPOTUBOIMOJIOKHA ONEpaALU
YOPOILEHUSI U BBIMIOJHSETCS C MOMOIIbI KoMmaHabl Expand (Pa3BepHyTh). B
XOJI€ PA3JIOKEHUSI PACKPBIBAIOTCS BCE CYMMBblI W MPOMU3BEACHHS, a CIIOKHBIC
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TPUTOHOMCTPHUYCCKHC BBIPAKCHUA pasiaararoTcsia C IIOMOIIBIO
TPUTOHOMCTPHUYICCKUX TOKICCTB.

[Ipumepsl ucnonb3oBanus KoMaHAbl Expand (Pa3BepHyTh) pUBEICHBI Ha
pucyHke 5.3.

m ®ain Mpaeka Bwg Boraska Qopmar  MHotpymenter  Cumeonedele onepaypn  Okdo  Cnpaska

B[ F]E == (13 < 31 (=2[#)

lNurmaI - l.ﬁ.rial

-2l &R& V|

S

cos(5x) expand — u.:l::rs.(:!{}5 - 10-1:05(:!{}3-51'11(:!{}2 + 5-1:05(:!{}-51'11(:!{}4

(x+ 1)-(x—1) expand —> x> — 1

- d— - Y E E -

Puc. 5.3. [Ipumeps! pa3BepThIBaHUsI BbIpAKEHUN

3aodanus ons camocmosmenvHol pabomol

HpeI[CTaBBTe B BUJI€C MHOT'OYJICHA:
D 5y(y*=3)(»*+3);  2) (a@*-3)a" +3)a’ +9).

5.3. Pa3noxeHne Ha MHOXUTENU

Komanna Factor (Pa3noxutTh Ha MHOXHUTEJH) MO3BOJISIET IPEICTABUTh
HOJIMHOMBI KaK MpOM3BEJEHUs 0ojiee MPOCTHIX MOJIMHOMOB, a IEJbIle Ynciia
Kak MpocThle comMHOXkuTeau. Komanaa oObeauHseT cyMMy JpoOeil B OIHY

IpoOb U YMNPOIIAET «MHOTOATAXHYIO» IPOOh C HECKOJIBKHMHU JIPOOHBIMU
JaCTSIMH.

[Tpumepsl paznokeHus Ha MHOKUTENH MPUBEICHBI HA PUCYHKE 5.4.
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m ®aiin [lpaeka Bwg Beraeka Qopmar  WMucrpymedtel  CumeocneHble onepaumn  Okno  Cnpaeka

- |5 *
x={3i='= gj

[Nurmal - l.ﬁ.rial

D-B-H && V|

2.3 |
19125 factor — 37-57-17

X +vy factor = (x+v)x —xv+y,

3x—5  Bx-—12 37-x— 59
+ factor - —
2 7 14

£ +3x° — d4x— 12 factor —> (x+ 3)-(x+ 2)-(x— 2)

Puc. 5.4. IIpumMepsb! pa3noxeHnss HA MHOKUTEIN

3aoanus ons camocmosmenvHou pabomol

[Ipeobpa3zyiiTe B NpOU3BEICHUE BHIPAKEHUS:

1) 2y’ —y* =32y +16; 3) 2a’y’ +aby’ —aby’ —2a’y’;
3 b
Dx*(x+2y)—x-2y; 4) x;—l x—1|-3
l-x 3-x

Bonpocwt ona camokonmpons

1. HazoBuTe criocoObl BBIMOIHEHUSI CUMBOJIBHBIX oneparuii B MathCAD.
2. B yeM He1OCTaTOK CUMBOJIBHOTO 3HAKa PaBEHCTBA?
3. [lepeuncnute OCHOBHbIE KOMaH bl MEHI0O CUMBOJIMKA.

4. Yro HEOOXOAWMO cHelaTh TMepel NPUMEHECHHEM KOMaHJ MEHIO
Cumeonuxa.
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6. NTPUMEPbI NCNOJIb3OBAHUA MATHCAD
anAa PEWUEHUA MATEMATUYECKUX 3A0AM

B nmanHOM pa3znerne mpuBEIEHBI MPUMEPHI PEUICHUS 3a7a4, JJIs PELICHUS
KOTOPBIX HEOOXOIUMO PEIINTh YPABHEHHUE WIIM CUCTEMY YPaBHEHUH.

6.1. HaxoxaeHue nokanbHbIX 3KCTPEMYMOB (hyHKLUN

HeoOxomumoe ycioBue dKcTpemMyma (MakCMMyMa W/WIM MUHUMYMA)
HenpepbIBHON (YHKIMK (HOPMYITUPYETCS TaK: SKCTPEMYyMbl MOTYT UMETh MECTO
TOJIBKO B T€X TOYKaX, € MPOU3BOJIHAS WIM paBHA HYJO, WIA HE CYIIECTBYET (B
YaCTHOCTH, oOOpamiaercsi B OECKOHEYHOCTh). Jlisi HaXOXIEHUsS SKCTPEMYMOB
HETIPEepbIBHOM  (PYHKIMM ~ CHayaja HaXOJIT TOYKH,  YIOBJIETBOPSIOILUE
HEOOXOAMMOMY YCJIOBHUIO, TO €CTh HAXOJAT BCE ICHCTBUTEIbHbBIE KOPHU YPaBHEHUSI
df(x)_,

dx

Eciu noctpoen rpaduk GpyHKINU, TO MOXKHO Cpa3y YBUAETbh — MAaKCUMyM
WIM MUHUMYM JIOCTUTaeTcsl B JaHHOUM Touke x. Ecnu rpaduka HeT, To KaJIbIi
U3 HalJICHHBIX KOPHEW HCCIIEIyIOT OJHUM U3 CIIOCOOOB.

1-ii cnocob. Cpasnenue 3Haxo8 npouzeoonou. OIpenensoT 3HaK

. df(x)

MIPOM3BOTHOM o B OKPECTHOCTH TOYKHM (B TOYKaX, OTCTOSIIMX OT
X

AKCTpeMyMa (PYHKITUH 1O pa3HbIe CTOPOHBI HA HEOOJIBIIUX PacCTOsHUAX). Ecin
3HaK NPOU3BOAHOM IPU ITOM MEHSETCS OT «+» K «—», TO B JTAHHOM TOYKE
byHKIMS uMeeT MakcuMyM. Eciu 3HaK MEHSIETCS OT «—» K «+», TO B JaHHOU
Touke (QYHKIMS UMEET MUHUMYM. EciM 3HaK MpoOM3BOJHOW HE MEHSETCS, TO
AKCTPEMYMOB HE CYLIECTBYET.

2-u cnocob. Buviuucnenue emopoii npouzsoonou. B 3TOM ciyuae
2

BBIUUCIISIETCSL BTOpAsi MPOU3BOIHAS ) f(x) B Touke skctpemyMma. Ecim
X

OHa MEHBIIIE HYJIS, TO B JAHHON TOYKEe PYyHKIUS UMEET MAKCUMYyM, €CJIU OHa
OoJIbIIIE HYJISI — TO MUHUMYM.
[Ipumep. Haxoxaenue »>KkcTpeMyMoB (MUHUMYMOB/MaKCUMYMOB)

bymxmmn S (x)=0,15x" —4x* —122x+20
Cnavayia moctpouM rpaduk ynkuuu (puc. 6.1).

OnpenenuMm 10 rpaduKy HayaiubHble NPUOIMKEHUS 3HAYEHUU X,

COOTBETCTBYIOLIMX JIOKAJbHBIM 3KcTpeMymaM ¢GyHkiuu f(x). Halimem st

af(x) _

AKCTPEMYMBI, PEUIMB YPaBHEHUE T 0. lna pemeHust UCIONb3yeM OJIOK
X

Given — Find (puc. 6.2.).
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m Maiin Mpaska Bwg Beraeka Qopmar  ViHctpymedTtel  Cumeonedble onepaumn  OkHo  Cnpaska
- || 8| X
= B2 5 (F[* |
| [Nurmal vl.ﬁ.rial
D-~-2-d S&Y
x=—50,-499_50
3 2
f(x) = 0.15%x — 4x" — 122x + 20
: 20007
' N /: |
£(x) 50 50
— 2000y
— 4000~
X
x=-10
given
dfm=0
dx
+
x] = find (x) I
xl = 9823
x =120
Given |
dfm=0 L4
dx
x2 = find (x)
x2 =276 i
« [ b

Puc. 6.1. [loctpoenue rpapuka GyHKINN U HAX0XKICHHE JTOKAIbHBIX SKCTPEMYMOB

OnpenenuMm BUJ SKCTPEMYMOB HEpPEbIM CHOCOOOM, UCCIENys W3MEHEHUE
3HaKa MPOU3BOJIHOM B OKPECTHOCTH HaWJICHHBIX 3HAUEHUM (puc. 6.2).
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m Dain [paeka Bwg Beraeka @opmat  ViHcTpymedTel  CumBcneHele onepauun  OkHo  Cnpaeka

= |5 =
SPE)-- 18
[Nurmal vl.ﬁ.rial vlll:l v” B I U |§ =
ND-SH| SR Y | (e =520 @

s

n— y—
— i |
— T

x=-10.023,-9.923 9623 - OKPECTHOCTD TOUKH X1
d_f(x} =
| =
3.391 ol
1.694 d
A0 —f(=x) | |
3
>-098°10 dx  —101  -99 07
-1.674 — _
-3.345
— 4+

i

I

(]
-
e
[
~
L
(]
-
o

- OKpPEeCTHOCTE TOUKH x2

f(x) =

& | A

-3.358
-1.688
-8:10-3
1.681
3.378

Puc. 6.2. Onpenenenue Buia 3KCTpeMyMa

W3 Tabmumpl 3HAYEHUW MPOM3BOMHOM W W3 Tpaduka BUAHO, YTO 3HAK
MPOU3BOJIHON B OKPECTHOCTH TOYKH X1 MEHSIETCS C IUIF0CA HA MUHYC, IO3TOMY
B OTOM TOUKE (PYHKIIUS TOCTUTAET MAaKCUMyMa. A B OKPECTHOCTH TOYKU X2 3HAK
IPOU3BOAHON MOMEHSJICA C MUHYCa Ha IUTIOC, TIO3TOMY B 3TOM TOYKe (DYHKIIMUS
NOCTUTAaET MUHUMYMa.

OnpenenuM BUJ SKCTPEMYMOB 8MOPbIM CHOCOOOM, BBIYUCIISISL 3HAK BTOPOU
pou3BOIHOM (puc. 6.3).
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m Daidn [paska Bua Beraska Qopmar  MHcTpymenTol
AL »= (TR <E 23
I |Nurmal vl.n!u'ial v|.1.IZI v”
D-FWERY| L BB

CumeoneHeble cnepauun OkHo  Cnpaeka

-]

BIU|.

B

y)

&
dxl™

= —16.84

¢
£
f(x2) = 16.84
dx2”

= BTOpad IMpOHU3BEOOHAA B TOUKE x1

- BETOpaid IIpoOH3BOOHAA E TOUKE x2

Puc. 6.3. Onpeznenenne Buaa SKCTpeMyMa B € IOMOIIbIO BTOPOH MTPOU3BOAHOM

Buano, uro B Touke x1 BTOpas mpou3BoaHAas MEHBUIE HYJISI, 3HAYUT, TOYKA
x1 coOTBETCTBYeT MakCUMyMy (YyHKLIHMH. A B TOUKE X2 BTOpasl MPOU3BOJIHAS
OoJbIlie HYJIA, 3HAYUT, TOYKA X2 COOTBETCTBYET MUHUMYMY (DyHKIUU.

3aoanus ons camocmosamenvHol pabomeol

[TocTpouts rpadvku 1 HANTH MUHUMYMBI 1 MAaKCUMYMBbI (DYHKITHIA:

D f(x)=xin(x);
2) f(x)=x"€e";

6) f(x)=5x>+25x> +5x—9;
7) f(x)=x-sin(x);

8) f(x)=x>-10;

3) f(x)—m

X
4) f(x)=(0.8x> —484x* —3333x)-107%;
5) f(x)=x"+0.5x> —4x* —3x—0.5;

9) f(x)=x>—sin(2x);
10) f(x)=(0.91x> -561.1x%)-107*

6.2. OnpegeneHue nnowaaeun duryp,
OrpaHU4YeHHbIX HenpepbIBHbIMU FIMHUAMMU

[Inomane KpUBOIWHEHHON Tpamenuy, OrpaHMYCHHON TpauKoM GyHKIHH
f(x), otpe3koM [a, b] Ha ocu Ox u ABYMS BEPTUKASIMU X = a U X = b, a < b,
b

omnpenaensieTcs mo popmyne S = '[ f(x)dx.

[Ipumep. Haxoxnenue miomaau GuUrypsl, orpaHu4eHHON JIMHUSIMHU
fx)=1-x"uy=0 (puc. 6.5).
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ﬂﬂ Dain [paeka Bwa Bcraska Qopmar  Waorpymedtsl  CumeoneHele onepaugmn  OgHo  Cnpaska
- || &5 x

| == (13 <= 31[2[#]
- | arial Yo ~B 7 U [E=E=|EE]
| o= e0|(we @

1 [DEbHHbM

-2 SV

x=-2,-19_2
f(x) =1-x
| |
. N
1 2 3
f(x)
X
x=-15 - IIepBad TouKa nepecedeHna dyHKunM f{(x) ¢ ocsio Ox
root (f(x),x) = -1
=15 - BTOpaA Touka nepecedeHma byuruun f(x) ¢ ocsro Ox

root (f(x),x) = 1

1
éﬁj £(x) dx
-1

5 = 1333
b

4

Puic. 6.4. HaxoxaeHue miomam GUrypsl, orpaHnaeHHoN muHmsMu fix) = 1 —x* ny =0

[Tnomaner ¢durypsl, 3akiirodyeHHOW Mexay rpabuxamu GyHKuu f1(x) u

f2(x) u IpsIMBIMU X = @ U X = b, BEIYUCISIETCS M0 PopmyJie

S = [|£2(x)— f1(x)|dx

Brumanue. YtoObl m30€kaTh OMMUOOK MPH BHIUMCICHUU IUIOLIA/N, PA3HOCTD
¢byHkumii Hamo Oparb mo moaymwoo. Takum oOpazom, Iuiom@aab OylIeT Bceraa

MOJIOKUTEIHLHOU BEJIUUHUHOIM.

[Ipumep. Haxoxnenwe mmomanu (UTYpHl, OTPAaHUYCHHOW JTUHUSIMHU

fl(x)=1-x"u f2(x)=x"—2. Perenne NpeiCcTaBIEHO Ha PUCYHKE 6.6.

1. CtpouM rpapuk QyHKUIUM.

2. Haxonum Touku mepecedeHuss (QyHKIMH ¢ TOMOIIBIO0 (PYHKIUU FOOL.

Hauanbabie mpuOImKeHus: onpeacanumM 1o rpaduky.

49



b
3. Halinennble 3Ha4€HUS X MOJCTaBIsIEM B (hopmyity S= _Hf 2(x)-f l(x)‘dx

KaK MPEeeIIbl UHTETPUPOBAHUS.

m Daiin [Ipaeka Bwg Bcraska ©opmar MHctpymedtel  Cumeonedeie onepaupn  OkHo  Cnpaeka

- |5 %
= (3 31
[Nurmal vl.ﬁ.rial vlll;‘l v” B 7 O |.§ E i= E|
S SRY|LE@|0 [T (WD = m|m|-
x=-2,-19.2 i
i =1-x
£(x) = x> -2
4_.
' M R [
ﬂl:x:l \‘\ f‘-\\ .r"
£2(x) -/1,1 0 ,3’\2 3
aana ~alo-
—
X
1=-15
xl = root(fl(x) - £2(x),%) 1-A ToYka nepecedeHnA gyHELUA F10x) n f2(x)
xl = -1.225
x=13
x2 = root (fl(x) —£2(x).x) 2-A Touka nepecedennA Gy F1(x) n f2(x)
x2 = 1.225
x2
S= j If1(x) - £2(x)| dx Tp=f
%l i
@ .
S5 =4899 b

Puc. 6.6. Haxoxaenue miomanu GUrypsl,

OTPaHHYCHHON QYHIMAME f1(x)=1—x" ¥ f2(x)=x> -2

3aoanus ons camocmosmenvHoll pabomeol

Haiitu mmomaau Guryp, orpaHIYeHHBIX JIMHUSIMU:
1)y=4—-x2,y=5x; 2) y = sinx, y = x2— Tx;
Ny=x2,y=2—x2 4Hx2—y2=1,x=2;

5)y =10 —xa, y = 3x— 56; 6) y=0.98 x3, y=10x — 6;

7)y=x4—8,y=28x+6;
9 y=1-x3y=-8x+5;

8) y=sin(x/2) -5,y =-4x2+ 2;
10) y =tan(x/4) — 4, y =x2— 6.
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6.3. lNocTpoeHune KpMBbIX MO 3aAaHHbIM TOYKaM
6.3.1. [locmpoeHue ripsimou, rnpoxoosiued Yepes dee 3a0aHHbIe MOYKU

Jns cocraBiieHUsT ypaBHEHHS MPAMOM, IMPOXOASLICH 4Yepe3 JBE TOUKHU
A(xo, Vo) 11 B(x1, y1), IpensiaraeTcsi CIeAYIONUN aJTOPUTM:

1. Ilpsimas 3aaeTcs ypaBHeHHEM Y = ax + b, riae a u b — ko) PULHEHTHI
psIMOi, KOTOpbIE HaM TpeOyeTCsl HAUTH.

[ToncraBnsieM B 3TO ypaBHEHHUE 3a/1aHHBIE KOOPJIMHATHI TOYEK M TOJTydaeM
CUCTEMY

y0=ax0+b
yl=axl+b

2. JlaHHasg cucteMa sBisSeTCA JMHEWHONW. B HeH JBe HEU3BECTHBIC
nepeMeHHbIe: @ 1 b. CucteMy MOYKHO PEIIUTh MATPUUHBIM CTIOCOOOM.

[Ipumep. IloctpoeHue mpssmoit, mpoxosiieit uepe3 Touku A(—2, —4) u B(5,7).

IToncraBuM B ypaBHEHHE NPSIMOM KOOPAUHATHI JAHHBIX TOYEK U MOIYy4YUM
CUCTEMY

—4=-2a+b
7=5a+b
Pemenne stoit cuctemsl B MathCAD npencraBiieHo Ha pUCYHKE 6.7.
m Daiin [paeka Bwa Bgas_k:a Dopmar  ViHcTpymenTtel  CuMecnsdble onepaypn  Ogno  Cnpaeka |- |5 || %
B - (3 2 @[]
|Nurmal v|.|!'.rial v|ll.'.l v” B 7 1O |§ §| = §E|
D-SH SR Y B o o | P = > | |w0% ~| @
21 4 i
A = B =
s =)
1

X=A "B

Puc. 6.7. Pemenne cucreMsl

B pesynbrare pemenus cucremsl mosrydaem a = 1,571, b =—0,857. 3nauwur,
ypaBHeHHEe mpsmon Oyaer mmerb Bua: y = 1,571 x — 0,857. Iloctpoum a1y
npsmyto (puc. 6.8).
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T Mathcad - [BE3|:|MHH_H|:|H:1] = | T |-

mgaﬁn MNpaeka Bwa Bcraska Qopmar  WeHorpymedter  Cumeonedsle onepauwn Ogpo Cnpaska (- | &
EFE) - 12 31

[Nurmal vI.ﬂ'.rial vllﬂ v” B I O | |E |
D-ElH SE Y| | (e =8P 0w -] @

5= -10,-9.9..10 ,

X

Bl

f(x) = 1.571x — 0.857

20y
f(x) 101 /
-4 . + //: 1
'?“ -10 —-5#7[0 5 10

— 10

—2

Xx,—2.5

Puc. 6.8. ITocTpoenue npsamoit

6.3.2. [locmpoeHue napaboribl,
rnpoxodsiwel Yepes mpu 3adaHHbIe MOYKU

Jlnst mocTpoeHusi mapabosibl, TPOXOMASIIe depe3 Tpu TOUYKU A(xo, o),

B(x, y1) u C(xy, y2), aITOpUTM CIIETYIOUTUNI:
IlapaGona 3afaeTcs ypaBHEHHEM y = ax° + bx + ¢, Tme a, b u ¢ —

K03 PuIMeHTh mapadoibl, KOTOPbIE HAM TpeOyeTCs HalTH.
[loacraBnsieM B 3TO ypaBHEHUE 3aJJaHHbIE KOOPAUHATHI TOUEK U MOJydaeM

CUCTEMY:
y0=a-x0° +b-x0+c
yl=a-xI°+b-xl+c
y2=a-x2°+b-x2+c
JlanHasg cucrtema SBIETCA JIMHEWHOM. B HeW TpU HEW3BECTHBIC

nepemMeHHsble: a, b u c¢. CucteMy MOKHO PEIINTh MATPUUYHBIM CITIOCOOOM.
[omyuyeHnbie KO GUIMEHTHI IOJCTABIISIEM B YPaBHEHUE U CTPOUM TTapadoIy.

[Ipumep. [loctpoenue napabonsl, mpoxoasuieil yepe3 Touku A(—1, —4),

B(1, -2) u C(3,16).
[loncraBisieM B ypaBHEHHE TapadoJibl 3aJaHHbIE KOOPJWHATHI TOYEK U

ImojrydacM CUCTEMY:
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~4=a-(-1)+b-(-1)+c
2=a-1’+b-1+c¢
16=a-3*+b-3+c¢

Pemienne 3toii cucteMbl ypaBHeHMI U moctpoeHue mapabonsl B MathCAD

MIPEJICTABICHO HAa PUCYHKE 6.9.

"W Mathcad - [Bessimanmuiil] G=ERCAT X )
jdl ®aitn Mpaeka Bug Bcraska Oopmar  WHctpymentsi  CumeonsHbie onepaumn OgHo Cnpaska | _ | & | %
BFE-[B < 5@

J[Nurmal - | arial - |10 v]| B 7 U |§ =E|[E=iE| < =

|D-SEHSRBY| L RB| 0~

rlme=ee0|e @

1 -1 1 4
A=[111 B=|2
9 3 1 16
X=A"'B
H | 2
X=|1
5

‘ x=-10,-99.10
. 2
flx) =2x"+x-35

f(x)

-4
L A N
-2

*re L t
—10 -5

10

i

Puc. 6.9. Pemenne cucteMbl ypaBHEHUI U TIOCTPOEHUE MAapaOdOIIbI
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6.3.3. [locmpoeHue oKpyxHocmu,
rnpoxoodsuweu Yyepe3 mpu 3ad0aHHbIe MOYKU

JIJ1si TOCTpOEHUSI OKPYKHOCTH, MPOXOJAIEH uepe3 Tpu TOUku A(xy, 1),
B(x;, ) 1 C(x3, 13), MO’KHO BOCIIOJIb30BATHCA CIAEAYIOIIUM aJITOPUTMOM.
1. OKpy>XHOCTb 3aJ]a€TCsl ypaBHEHUEM

2 2 2
(x=x,) +(y=») =R,
TAE X9, Yo — KOOPJIHWHATHI LEHTPA OKPYKHOCTH;
R — pannyc OKpyKHOCTH.

[logcraBumM B ypaBHEHHME OKPYKHOCTH 3aJaHHBIE KOOPAMHATBHI TOYEK U
IIOJIY4YUM CUCTEMY

xl—x02+ 1— 02=R2
( ) (y y )
x2—x02+ 2— 02=R2-
( ) (y Y )
x3—x02+ 3— 02:R2
( ) (y y )

N

JlanHasg cucTeMa ABISAETCA HEIWHEHMHOW. B HEW Tpu HEW3BECTHBIC
nepemennbsie: x0, 0 wmw R. Cucrema pemaercs ¢ NOPUMEHEHUEM
BBIYHCIUTENBbHOTO O1oka Given — Find.

[Ipumep. IlocTpoeHne OKpPYX HOCTH, NPOXOJAILIECH YEPE3 TPU TOUYKHU
A(-2,3),B(6, 1) u C(2, 4).

[loncTaBuM B ypaBHEHUE OKPYKHOCTH 3a/JlaHHBIE KOOPAMHATHI TOUEK M
MOJIYYHUM CUCTEMY

Pemenue cucremsl B MathCAD nipencrasneno Ha pucysnke 6.11.
W Mathcad - [Besnimannniil] e E S

mmaﬁn Mpaeka Bwg Bcraska Q@opmar  Wecrpymentsl  Cumeonedble onepaywn Okno  Cnpaska |- |5 ®

()~ (s 5 (@®)

[Ncrmal vI.ﬂ.rial vIl[ll v” B 7 ﬂ| |EE |

D-E - SR Y | o o (Be =80 -3
%0 =1 vl =1 r=1

[T

given
2 2 2

(-2-x0)" +(3—-v0) =1
g g g
(6—x0) +(1—-v0) ="
g g g
(2—x0)" + (@ —v0) ="

71.188

find (x0,v0,r) = | —1.25

3313
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Puc. 6.11. Pemenne cucremsl

B pe3ynbrare pemenust cuctemsl nojqyudeHno: x0 = 1.188, y0 = -1.25, r = 5.313.
[ToncraBuM TOJyYEHHBIE KOOPAMHATHI IIEHTPAa OKPYXKHOCTH U pPaguyc B
ypaBHEHUE OKPY>KHOCTHU (x - X, )2 + ( Y=Y, )2 =R’.

Honyunm (x—1.188)% +(y+1.25)* =5.3132.
Bripa3um u3 310ro ypaBHeHus y:

(y_yO)z :Rz_(x_xO)z;
y—yo=i\/R2—(x—xo)2;

yzi\/R2 —(x—xo)2 + Y,

U TIOCTPOUM OKPYKHOCTB (pHcC. 6.12).

mmaﬁn Mpaeka Bwa Beraeka Qopwmar  WMeorpymedtel  Cumeonedeie onepaumn OkHo  Cnpaexa

- | & =
) »=(13)<€ 30 [p]®)
[Normal vI.ﬂ.rial vIll;'l v” B I U |§ §| = §E|
D2l &RV B[ o o AP =% O [w% | @
x=-10,-99_10 I

2 gl
y1(x) = f 5.313° - (x— 1.188)" — 1.25
¥2(x) = — 5.313% = (x— 1.188)° — 125

v1(x)

¥2(x)

| -
ke
=)

|
A

+
-1

Puc. 6.12. IlocTpoeHue okpyKHOCTH

3adanus onsn camocmosamenbHou pabombl
1) [ana okpyxHOCTh ¢ 1IeHTpoM B Touke O(3;4) u panuycom R = 6. [Ipsmas

IPOXOJUT Yepe3 LEHTP OKPYKHOCTU U TOUKy A (—2, —1). IlocTpouTh OKpYy)HOCTH U
OpsIMYIO M HATH X TOYKH MEPECEeUCHUs.
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2) Jano: A(-2, 5) u B(—5, 2) — KOOpAMHATHI LEHTPOB JABYX OKPYKHOCTEH. R| =
6; R, =5 — ux paguycsl. [1oCTpOUTh 3T OKPYKHOCTH U napaloiry, MPOXOASIILYIO
yepes LEeHTPbl OKpykHocTel u Touky C(1, 2).

3) Haubr ase okpyxHoctu Ol (0; 0) c R =5 u O2 (-5; —2) ¢ R=7. [locTtpouth
OKPY>KHOCTH M TPSIMYI0, MPOXOJSAUIYI0 4Yepe3 LEHTPbl OKpyx)HOcTe. OTMETHUTH
TOUYKH Ha rpaduke.

4) Nauo: A (-1; 1) u B (0; 4) —touku, mpuHajIeKaIme NpsiMOi. DTH K€ TOUYKHU
ABJISIIOTCA LIEHTpaMu JABYX OKpyxkHocTter R1=4, R2=7. IlocTtpouTh mHpAMyo H
OKpY>KHOCTH. HaliTu TOukM nepecedyeHusi, OTMETUTh TOYKU Ha rpaduke. OTMETUTD
TOYKH Ha rpaduke.

5) Jlana okpy>kHOCTh ¢ 1leHTpoM B Touke O (-2; 3) u paguycom R = 8. [Ipsmas
IPOXOJUT Yepe3 LEHTP OKpyKHOCTU U TOuKy A (0; 5). [TocTtpouTh OKpyKHOCTH U
OpSIMYI0, HATH UX TOUYKH nepecedeHns. OTMETUTh TOUKH Ha Tpaduke.

6) IlocTtpouts mapabony no toukam A (-3; 0); B (4; 0); C (0; -5). IIpu sToMm,
touka B (4;0) aBisgercs neHTpoM OoKpykHOCTH ¢ R = 3. Halitn Touku nepecedyeHus
3TuX QPyHKIUH. OTMETUTh TOYKH HA TpaduKe.

7) Hano: A (-5; 4) u B (6; 3) —Touku, mpuHayIeKaIIUE NPIMOA. DTH Ke TOUKHU
ABJISIOTCS LIEHTpaMu JBYX OKpykHocted RI1=6, R2=4. Iloctpouts npsmyro u
okpy>kHocTH. Haiftu Touku nepeceduenusi. OTMETUTH TOUYKHU Ha Tpaduke.

8) Haiitu ToukM mepecedyeHusi ¢ OCIMU KOOPJAUHAT OKPY>KHOCTU € IeHTpoM O
(4;5) u R=9. CoemuHuTh HX OTpE3KaMU IO MEPUMETPY, YTOOBI TOIYUHIICS
BCTPOEHHBIN YETHIPEXYToJbHUK. OTMETUTHh TOUKH Ha Ipaduke.

9) IocTpoiiTe OKPYKHOCTH, TPOXOASIIYI0 Yepe3 Tpu Touku A (-1; 4); B (6; 2);
C(3; -3). Haiftu 1 OTMETUTHh TOYKH TEPECEUEHHUs C OCAMH KoopauHaT. OTMETUTH
TOYKH Ha rpaduke.

10) Hdano: O1 (-6; 3) u O2 (4; 2) — KOOpAMHATHI HEHTPOB JBYX OKPY’KHOCTEH.
R1=2; R2=4 — wux paguycel. IlocTpoutrh 3TH OKpYXKHOCTH H Mapadody,
IPOXOJAILYI0 Yepe3 HEHTPbl OKpykHOocTed U Touky C (-1, -2). OTMETUTh TOUYKH Ha
rpaduke.

Bonpocwl ona camokonmpons

1. Heob6xoauMoe u J0CTaTOYHOE YCIOBUS AKCTpeMyMa (DYHKITUH.

2. CnocoObl ompeneneHusi Buja sKcTpemMymMa (QyHKIUU (MakCUMyM U
MHUHUMYM).

3. OnpenesieHue MIoaad KpUBOJIMHEUHOM Tpareiuu.

4. TlocTpoeHue KPUBBIX O 3aJaHHBIM TOYKAM.
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NMPUNOXEHUA

Lpunoowcenue 1
ITose3HbIe KIABHIIIN U KOMOMHAIINH KJIABHUIII

Huxe MNPpUBCACHBI IIOJIC3HBIC KJIABUIIN U KOM6I/IHaI_II/II/I KJIaBHUIII,
ITO3BOJIAIOMINE YCKOPUTHL BBO/J JJdHHbIX.

Buumanue. BBom CHUMBOJIOB MPOU3BOAMUTCS TIPH AHTIUHUCKOM pacKiaake

KJIaBUaTYpHI.
BBox .
Ha KJIaBHATYpe Buinojinsiemble AJEUCTBUA U BBIBOAUMbBIC CUMBOJIbI
Ctrl + F9 BCTaBKa ITyCTBIX CTPOK
Ctrl + F10 | ynaneHue nycTbIX CTPOK
A BO3BEJICHUE B CTENEHb, X
\ U3BJICYCHUE KBAJIPATHOTO KOPHS, Jx
* YMHOXXEHHE
/ JIEJICHUE
+ CJIO)KCHHUEC
— BbIYMTaHUE
| MOJIYJIb YHCJIA WJIA ONIPEJICTUTENIb MaTPHIIGI, |X|
I HUKHUW MHJEKC Y 2JIEMEHTOB BEKTOpa WJIM MaTPHUIIbL, X|
: JIOKaJIbHBIN OrepaTop NpUcBOEHHUs, (:=)
Ctrl += YKUPHBIN 3HAK PABEHCTBA (=) — JIOTMYECKOE PAaBEHCTBO
; 3a/laHUe JIMara3oHa Yucesl paHKUPOBAHHOUW NepeMeHHOou, (..)
Ctrl + M BCTABKA MaTPHULIbI
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Ipunooicenue 2

I'papuxm dj1eMeHTAPHBIX PYyHKIUT

Keaopamuunass ¢pynxkyusi y=ax’ +bx+c. I'papuk — mapaboyia ¢ OCbIO
CUMMETPHUH, MapaUICIbBHOW OCH ), C BEPIIMHOW B TOYKE C KOOPAMHATAMH
2
—b Aac=b" | oue 2.1).
2a 4a

200T

-20 0 40

]
-40 20 20

=200 200+

a)a>0 0)a<0
Puc. I12.1. [Tapabona

Dyuxyua mpemveli cmenenu y =ax’ +bx* +cx+d. Tpapux GyHKIIM —
KyOmdeckass mapabona. Y HEro mMmeeTcs, Mo KpaiHedl mMepe, ofaHa (a MOXKeT
ObITh, U JIBE, U TPW) TOUYKA TMEpPECceUYeHHUs ¢ OChlo X. Ha BUI KpuBOW BIHSET
3HaueHue koddduImenTa a u 3Hadenue A = 3ac — b (puc. 112.2).

ST T

-5 o

a)A>0,a<0 0) A=0a>0

5l
8) A<0,a>0

Puc. I12.2. I'paduk QpyHKIMU TPEThEl CTEHICHH

58



Ueﬂa}l PAUUOHATIbHAA d)yHleﬂ/lﬂ n-u cmenetnu
_ n n—l1
yv=ax"+a, x" +.+ax+a,.

I'paduku pyHKIMM UMEIOT HE 0O0Jiee n TOYEK NMEPECEUEHUSI C OChIO X, HE
oonee n-1 3kcTpeMyMOB, He Oosee n-2 Touek meperuda (puc. [12.3).

-2 \\_//fh 2 4

-50-

Puc. 112.3. I'paduk nemnoii parpioHanbHON GYHKITUH 4-i CTeTIeHN

Cmenennas ¢@ynkyus y=x", n>2 — menoe. Bce rpadukm >TOM

byHkuun mpoxoasaT yepe3 Touky (1,1) u kacarorcs ocu x B Touke (0,0) (puc.
[12.4).

l——
100T
50T -2 0 2
} i
-5 0 5 -1+
a) n — yemuoe 6) n — HeuemHoe

Puc. [12.4. I'paduxk creneHHON QyHKIUN
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Obpamuasi nponopyUOHAIbHOCMb ) = g, a+#0. I'padux Takoil GyHKIMH
X

— PaBHOCTOPOHHSIS TUITEPOOJIa ¢ aCUMITTOTAMH — OCSIMU KoopauHart (puc. 112.5).

40 40_-

204 j L

—20—

-20- -
-40_
—40--
a)a>0 6)a<0
Puc. I12.5. 'unep6oa
. a,x+Db,
JlpobHo-nunetinaa @ynxyus y =—+b’ a, #0. I'papuxu pyHKmm —
a4, X+,

PaBHOCTOPOHHHUE THUMNEPOOJIBI € ACUMNTOTAMH, MApPaUICIbHBIMUA  OCSIM

—b, a

KOOPIUHAT W HPOXOIAIIMMHU Yepe3 TOCKY C KOOpAWHATAMHU (—2—1 (pwc.
a, a
2 2

I12.6).

40T

-20-

-40-

Puc. I12.6. l'unep6omna
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Henunetinaa opobno-payuonanvhas ynkyus y = ,a#0. Bua

ax’ +bx+c

KPHBOH CYIECTBEHHO OMpeesercs 3HauYeHueM AUCKpHMUHAHTA A = 4ac —b’
(puc. I12.7).

1
—
L=
L=
[
o

a) A> 0 6) A=0

-10

8) A<0
Puc. I12.7. I'paduk HenuHeitHON ApOOHO-pallnOHANBEHON (PyHKIUN

Tpueonomempuueckue @GyHKyuu
Cunyc y=sinx. Oto nepuonnueckas ¢pyHkuus ¢ nmepuogom 1 = 2m. Eé
rpadguk — cunycouna (puc. [12.8).

v\

Puc. [12.8. Cunycouna

=)
wy

_..;-'-"'"'::
1=
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Kocunyc y=cosx.OT1o nepuoanueckas GpyHKIus ¢ nepuoaom 7' = 2.
E€ rpadux — cunycoupa, cipuHyTas no ocu x Ha n/2 (puc. 112.9).

WiwA
V]

Puc. I12.9. I'paduk pyHkumu y = cos x

Taurenc y=tanx. @yHkuus nepuoauuna ¢ nepuosiom T = 1t (puc. [12.10).

) 107

“

N

/

\

‘e
o

.

_\
wh

- e -
‘-lb

- “dh

Puc. I12.10. Taurescouna

Toxazamenvhvie u no2apupmuyeckue GynKyuu
b .
[TokaszaTensHas (GyHknus y=e =exp(bx). E¢ eme Ha3pIBaIOT

skcrioHeHIManbHOU. [Ipu b > 0 dyHKIIMS MOHOTOHHO Bo3pacrtaet, nmpu b < 0
OHa MOHOTOHHO YObIBaeT (puc. [12.11).
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b<0 b>0

w
—l
[=J

Puc. [12.11. DkcrouenTa

Jlorapudmuueckas QyHKIUA

y=log,x,a>0,a#1

SBasercs

oOpatHoO#l ana mokazarenbHOM (yHkiuu. [Ipum a > 1 QyHKUIUS MOHOTOHHO

Bo3pacTtaeT, mpu 0 < a < 1 oHa MOHOTOHHO yOBIBaeT (puc. [12.12).
2T

y =log x

Puc. [12.12. I'paduxu norapudmudeckux GyHKIANA
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Bcerpoennbie gpyHKUMH

Ipunoocenue 3

HazBanue IIpaBoniucanue
APKKOCHUHYC TUNIEPOOTNYECKHIA acosh(x)
Cunyc sin(x)
Kocunyc cos(x)
TaHrenc tan(x)
Koranrenc cot(x)
ApKCHUHYC asin(x)
APKKOCUHYC acos(x)
ApKTaHT€HC atan(x)
APKKOTaHT€HC acot(x)
Cunyc runepOoIn4ecKui sinh(x)
Kocunyc runepboiandeckuii cosh(x)
TanreHc runepOoTMIeCKUiA tanh(x)
Hatypanbnbiii Jorapudm In(x)
JlecsTuunblil orapudm log(x)
Jlorapudwm no ocHoBaHuto b log(x,b)
OKCIOHEHTa exp(x)
JIeMCTBUTENbHAS 4YACTh KOMIUIEKCHOT'O YHUCIIa Re(z)
MH1Masi 4acTh KOMIUIEKCHOTO YHCJIa Im(z)
MaxkcuMaIbHBIN AJIEMEHT BEKTOPA max (V)
MuUHUMaIbHBIN 3JIEMEHT BEKTOPA min( V)
Yucino 31eMEHTOB BEKTOpa length())
Yuclio CTpOK MaTpHIIbI rows(M)
Ywucao cTos0I10B MaTPHITEI cols(M)
Crnen maTpuisl tr(M)
BekTop peliennii CUCTEMBbI JIMHEUHBIX
aﬂre6lfallx)1qec1<nx ypaBHeHUU Buga M-x = B Isolve(M,B)
DyHKIMA HAX0XKICHHUS KOPHE MHOTO4JIeHa
CTEIeHHU 1, TAe V — BeKkTop Kod(phUireHToB polyroots(V)
MHOTOYJICHA
@yHKIMS HAX0XKIACHUA 3HAYCHUH X, IIPU KOTOPBIX root(f{x).x)

f(x) paBHO HYJIIO
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Ilpunoowcenue 4

HexoTopbie coo0menus 00 ommodkax

CooOmienue

ConepkaHve M NpuyrMHa

unmatched parenthesis

nucOaaHc CKOOOK — TOTBITKA BEIYUCIUTD
BBIpKEHHE, COJIEprKaIlee JIEBYI0 CKOOKyY 0e3
COOTBETCTBYIOIIIEH MMPABOU

must be vector

JOJKHO OBITh BEKTOPOM — B JAHHOM onepanuu
TpeOyeTCcs BEKTOPHBIA apryMEHT

must be nonzero

JIOJKHO OBITh HEHYJIEBBIM

must be positive

JOJIDKHO OBITH MMOJI0KUTEIbHBIM

must be scalar

JOJIKHO OBITh CKAJISIPOM

index out of bounds

WHJICKC BHE TPaHUI]

wrong size vector

HEBEPHBIN pa3Mep BEKTOpa

array size mismatch

HCCOBIIAJICHHUC PAa3MCPOB MACCHBOB

no matching Given

HET COOTBETCTBYIOIIEro Given — HUCIOIb30BAHHE
bynkumit Find wiu Minerr 63 COOTBETCTBYIOIIETO
uM ciioBa Given

error in constant

omuOKa B KOHCTAHTE — MOCie HUPPHI CAEAYIOT
OYKBBI

Interrupted

npepBaHoO — Npu HaxkaTuu [Esc] npu BeIMmosHEHUN
BBIYUCIICHUH, 114 niepecuera — [FI]

missing operator

IIPOIYLIICHHBIN OIlepaH]

did not find solution

pellIeHUEe HE HAWJIEHO

too few arguments

CJIMILIKOM MaJIO apTyYMEHTOB

too few constraints

CJIMILIKOM MaJIO OTPaHUYEHUN

too many arguments

CJIMIIIKOM MHOTO apTyMEHTOB — HCIOJIb3yeMOM
¢dbyHKIIMU TpeOyeTcs MEHbIIIE apTyMEHTOB
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